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Eloszo

Einstein ,,Hogyan latom a vildgot” cim( konyvében az abszoliit egyide-
jliség fogalménak ,,megdontésérdl” ir (Gladiator Kiado, 1996. 147.0.).
Hogyan lehet egy fogalmat ,,megdonteni”? Ez képtelenség! A fizikdban
egy fogalom tartalma két részre oszlik: filozéfiaira és fizikaira. A fizi-
kai tartalom ,,torélhet6”, amennyiben az adott fogalomnak nem taldlha-
t6 szerep a természet lefrdsdban. A definidlt elméleti tartalom azonban
mindig megmarad, annak ,,megdontésérSl” soha nem beszélhetiink! Az
abszolut egyidejiség fogalma is mind a mai napig megmaradt, és nem
csak filozéfiai szinten. Napjainkban is létezik Einstein elsietett, meg-
alapozatlan kijelentése ellenére. Tovéabbra is haszndljuk akarva, akarat-
lanul, észrevétlentil.

A specidlis relativitdselmélet eszkoztdraban valéban nem szerepel az
abszolit egyidejliség fogalma. Adott viszont egy Einstein dltal definialt
egyidejség, mely relativ funkciot tolt be, de sok elényét az anyagi va-
16sdg mélyebb leirasiban nem élvezhetjiik. Einstein egyidejliségét mi
megalapozatlannak, vitathatonak tartjuk, és egy tisztiabb egyidejiiségi
fogalmat vezetiink be helyette, ami nem mds, mint az abszolit egyide-
jliség! Ezt a fogalmat ,,hozzuk vissza” egy tisztdabb héttérrel a fizikdba.

Einsteinnek az abszoliit egyidejliség fogalmat nem ,kikiiszobolnie”
kellett volna (uo. 177. oldal), hanem pontosan definidlnia; tovabba fel-
tarni, majd meghatdrozni a sajat maga dltal megalkotott ,relativ”’ egy-
idejliség és az dltala feleslegesnek itélt abszolit egyidejliség kozotti
matematikai-fizikai kapcsolatot. Ezek utdn kovetkezhetett volna az elG-
nyok és a hatranyok kidomboritdsa, és annak eldontése, hogy mely fo-
galom szolgdlja jobban a természet leirasat.

Ennek a konyvnek azt a fontos kiildetést szdnjuk, hogy ravildgitson az
abszolut egyidejliség nélkiilozhetetlen voltdra a fizikdban; ugyanis e fo-
galom nélkiil a valésag, a Vildgegytem, az anyag mozgdsanak kellGen
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mély leirdsa, egyszerien nem lehetséges. Torekvésiinkkel csaknem egy
évszdazada fenndll6 hidnyt pétolunk.

Az einsteini relativ egyidejliség f6 hibdja magdban a definiciéban
van. Mélyebb értelmét és igazsagtartalmat nem taldljuk ennek a megha-
tarozdsnak. Megalkotdsdra a relativitds elvének fenntartdsa érdekében
volt sziikség, ami mogott viszont a fénysebesség dllando értéken tartd-
sa dll. Ez utébbi torekvés pedig, késdbb latni fogjuk, a legkevésbé sem
indokolt! A fizikdban jobban oriiliink a mérés ttjan kiszabott mennyi-
ségeknek, az egyértelmiien behatdrolhaté fogalmaknak. Sokkal szeren-
csésebbnek tartandnk, ha az egyidejiiséget a relativ egyidejliségnél tisz-
tabb fogalmi hattérrel, konkrét mérés ttjan jelolhetnénk ki. Ugyanak-
kor alapvetd kovetelmény, hogy ez az \ij egyidejiség ellentmonddsok-
t6l mentesen fejezze ki az anyagi valosag legmélyebb fizikai tartalmat
is. Erre csak az Einstein altal , kiiktatott” abszolit egyidejiség képes.

Einstein nem ldtta az abszolit egyidejliség bevezetésének lehetdsé-
gét, értelmét pedig végképp nem. Ezért alkotta meg a ,,relativ egyidej-
ség” fogalmat. A ,relativ egyidejliség” a nem egy helyen tortént esemé-
nyekre bizonyitdsi kisérlet nélkiil definiciészertien kinyilatkoztatja,
hogy azok egyidejileg torténtek, mert abbdl a feltételezésbdl indul ki,
hogy a fénynél nincs gyorsabb jelterjedés. fgy csak remélni lehet, hogy
Einstein elmélete nincs ellentmonddsban a természet valésagaval.

A Vildgegytem rejtélyei megismerésének ttjan, a haladds érdekében
azonban 1j, a fizikai valésdg alapjait jobban lefedd feltételrendszer
megfogalmazdsa vilik sziikségessé, ami mindségileg tillépi Einstein
altal a specidlis relativitiselméletben kimondott kovetelményeket, igy
ez az elmélet bizonyithatéan tarthatatlanna valik.

Az abszolit egyidejiiség a fizikdban mérések, €s koriiltekintébb gon-
dolkodads ttjan megvalésithato, anélkiil is, hogy rendelkeznénk egy ab-
szolut értelemben végtelen gyors jellel.

Az oOrdk abszolit egyidejliségi szinkronizdciéjanak megvaldsitdsa
utdn az egyes vonatkoztatdsi rendszerekben vildgosan érzékelhetjiik az
einsteini ,relativ” egyidejiség fondksagait; azt, hogy a specidlis relati-
vitdselmélet hogyan kenddz el redlis fizikai folyamatokat, lesz a fizikai
valésdg megismerésének kerékkotdje.
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Az abszolit egyidejiség mellett sz616 kizarélagos érv még, hogy
csak dltala vizsgdlhatok é€s irhaték le a ,kvantummechanikai folyama-
tok” és az emberiség dltal még nem ismert szubsztancidlis anyag kol-
csonhatdsai.

Tobb mint harminc éve kiizdok az dltalam feltart dj vilagkép elfogad-
tatdsaért: Munkatarsaimmal a lehetGségekhez képest jelentGs eredmé-
nyeket értem el, de az attorés még varat magara. Hogy miért? A kérdés
megvdlaszoldsa nem ennek a rovid terjedelmiire szabott konyvnek a
feladata.

A célom tovdbbra is az emberiség vilagképének megviltoztatasa, ki-
teljesitése. SegitStarsaim hatékony kozremiikodése mellett be akarom,
és be is fogom bizonyitani, hogy azok az alapok, amelyekre elméletei-
met épitettem, nélkiilozhetetlenek a benniinket koriilolelé anyagi valé-
sdg lefrdsdhoz. Igazam bizonyitdsat az aldbbiakban kifejtésre keriilé
rendkiviil fontos ,, részprobléma” tisztizasaval kezdem.
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Bevezetés

Valamikor, évekkel ezelGtt a kovetkezé probléma megolddsat tiiztem
magam elé: Vegyiink két érit (O; és O), amelyek tokéletesen egyfor-
mdk. Mozogjanak ezek egymdshoz viszonyitva a specidlis relativitdsél-
mélet értelmében v dllandé ,,relativ” sebességgel. Amikor éppen elha-
ladnak egymads mellett, a mutatdk ,,alljanak™ a nulla értéken. A feladat,
ami megolddsra vdr, a kovetkezd: keressiik €s rajzoljuk meg azt a fiigg-
vényt, amely a két 6ra mutatéallasait kozvetleniil (!) rendeli egymas-
hoz. Matematikailag megfogalmazva ez annyit jelent, hogy a két dra
mutatoinak allasat (z-et és 7-t) az x koordindtdk (a relativ mozgés ira-
nyéba esd tavolsdgértékek) bevonasa nélkiil kivanjuk osszehasonlitani.

Megjegyzés: A két 6ra mozog egymdashoz képest. Ez val6s fizikai 4l-
lapot. Ennek a fizikai dllapotnak egy lehetséges, de redlisan nem tisz-
tdzhaté mennyiségi leirdséit szolgdltatja a specidlis relativitdselmélet,
amelytdl fiiggetleniil az adott fizikai dllapot létezik. Az Einstein dltal
kredlt leirds nem lehet akaddlya a természeti jelenségek mds filozofiai
alapokon nyugvo tézisekkel valé magyardzatanak.

A feladat — amelyet egyszer(isége ellenére tudtommal mind a mai
napig rajtam kiviil nem oldott meg senki, megolddsdval érdekes mo-
don sehol nem taldlkoztam — tillépi a specidlis relativitdselmélet axi-
6mdinak hatékorét. Einstein elméletének keretein beliil a probléma
nem vdélaszolhaté meg, de még csak nem is elemezhets. A kérdés
ugyanakkor, ismétlem, rendkiviil egyszer(! A célkitizés vildgos, a
feladat megolddsra vir, és az abszolit egyidejiiség alapproblémdjat
szolaltatja meg.

A Tisztelt Olvasénak az az elsé feladata, hogy elismerje: A feltett kér-
dés egyszeri, értelmes és megvdlaszoldsra var!

Mint mdr emlitettem, a felvetett probléma megolddsa immar tobb
mint két évtizede papiron van. Az adott tételre valé utaldst csak
Taylor — Wheeler: Téridé fizika cimi konyvében taldltam. Az ikerpara-
doxonnal foglalkozo feladatndl olvashatjuk (49. Az 6raparadoxon II —
kidolgozott feladat, 158. oldal): Péter nagy sebességgel utazik, Pél a
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Foldon maradt. ,,Nem kell arra gondolni, hogyan kovethette volna (Pé-
ter) kozvetleniil (!) naprél napra Pél foldi oregedését, akdr radidiizene-
tekkel, akdr mas modszerekkel. Ez az eljards, bar elképzelhet§, nem
elemezhetd egykonnyen”.

Az idézetben a ,kozvetleniil” sz6t mi emeltiik ki, felkidlt6jellel mi
hangsilyoztuk. Az eredeti szovegben ez nem szerepel. A 1ényeg a , koz-
vetlen egymdshoz rendelés” gondolatdban rejlik, és abban, hogy ez az
weljards” Taylor szerint is elképzelhet§, de nem elemezhetd egykony-
nyen! A szerz@, veliink ellentétben, a tovdbbiakban nem foglalkozik a
problémaval.

Egy olyan feladat megvilaszoldsa, amelyet még (nagy valdszintség-
gel) nem oldott meg senki, nem akdrmilyen fegyvertény. A megoldani
kivant feladat egyszertiségénél fogva a szakembereket is feliiletességre
készteti. A Tisztelt Akadémia dltal felkért lektor sem allt hivatdsa ma-
gaslatan, amikor kijelentette, hogy az adott problémat dolgozatomban
nem oldottam meg (Néndori Ott6: A mindenség iizenete, 172. oldal).

A lektorral ellentétben, tovdbbra is dllitom, hogy a kitiizott feladat
egyetlen és helyes megoldasat adtam. Remélve azt, hogy a megvélaszo-
land6 kérdés mindenki szdmadra vildgos, valamint, hogy a megoldas
menete minden érdekl6d6 szamdra kovethetS legyen, ebben a konyv-
ben a lehetd legérthetébb elemzését igyekszem nydjtani annak az t-
nak, amely a megolddshoz vezetett.

Ezennel a problémat és annak megolddsat nyilvanos vitdra bocsatom.
Dontsék tehat el, kinek van igaza! Szeretném, ha a lehetd legtébben ala-
kitandnak ki véleményt, foglalndnak allast ebben a polemikus kérdés-
ben. Megjegyzem, tudomdsom van arrél, hogy tébben beldttdk megol-
ddsom helyességét, de kiilonboz6 okok folytdn senki nem nyilatkozik.

Ha mégis tévedné(n)k, akkor az els6 személynek, aki nyilvdnosan és
hitelesen megcafolja dllitisomat, €s egyben felmutatja a helyes megol-
dast, egyik bardtom és timogatom egymillié forint jutalmat ajanlott fol.
Megjegyzem, nem latok esélyt az Osszeg elnyerésére.

Hazénk szakmai kore tobbé-kevésbé tudomdssal bir tevékenységem-
r6l. Kozottiik az a hir jarja, hogy ,.elméletem hibds”... Elldtogattam
Debrecenbe. Ott a Kossuth Lajos Tudomanyegyetem Fizikai Tanszékének
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vezet§jével targyaltam, aki ugyancsak azt dllitotta, hogy elképzelésem
hibds. Azt kérdeztem: ,,Ezt irdsban adnd?”. Nemmel vilaszolt. Megkér-
deztem: ,,Melyik elképzelésem, mert tobb van. Esetleg, mind hibds?”
Vilaszt nem kaptam, de tdvolsagtartdst igen! Kijelentette: sem a tan-
székre, sem 6rd nem szamithatok.

Itt djra kijelentem, hogy konkrét kérdéseket vetek fol, és azokra
konkrét valaszt is adok. Végs6 soron a fizikus tarsadalom hivatott el-
donteni, hogy vdlaszaim helyesek-e. Nekik kell vitathatatlan médon
megcéfolniuk is, vagy kénytelen kelletlen elismerni, hogy az altalam
képviselt elmélet-komplexum életképes. Esetleg ravilagithatnak arra,
hogy el6ttem ugyanezeket a kérdéseket mar valaki megvalaszolta.

A fizikdban egy elméletet soha nem lehet bizonyitani, csupdn megca-
folni vagy ujra és tjra megerdsiteni. Csak akkor nem lehetnek kétsége-
ink, hogy a fizikai valosag végsé tedridjat feldllithatjuk, ha elméletiink
axiémai azonosak a természet axiémaival. Ebben az esetben biztosak
lehetiink abban, hogy az lehet&séget nyijt minden, a természettel kap-
csolatban felvet6dd kérdés megvilaszoldsdhoz. Viszont egy axiéma-
rendszerr6l soha nem bizonyithaté, hogy az azonos a természet torvé-
nyeit meghatdrozé alapaxiémdkkal! Csupdn a bizonyossdg néhet ben-
niink, ha alapfeltevéseink segitségével a felvet6dé kérdések mindegyi-
két értelmezni tudjuk. Ugyanakkor nem tudhatjuk, hogy a kovetkezd
felbukkané kérdés is megvdilaszolhaté lesz-e!

A végso elméletnek szilard alapokon kell nyugodnia. Egy elmélet
alapjait annak axiémai képezik, amelyet minimalizdlni kell. A termé-
szet kutatéi el6tt 4ll6 feladat tehat: megtaldlni a valésdg sziikreszabott
axiémadit, amelyek minden valdsziniiség szerint a lehetd ,,legegyszertib-
bek”! Biztos vagyok abban, hogy a Viligegytem minden tekintetben
csak a sziikségest €s az elégségest tartalmazza.

J6 harminc évvel ezelStt folallitottam egy axiémarendszert, melyek
tartalmazzak az el6z6ekben elhangzott szigoru kritériumokat. Megdob-
bentGen egyszertiek, s hitem szerint a Vildgegytem végsé axiémarend-
szerét képezik. Eddigi rendkiviili eredményeink alapjan hatdrozottan,
és egyre biztosabban dllitom, hogy ezek az axidomék azonosak a termé-
szet — égi szinten elrendelt — alapaxiomadival.
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Einstein 1905-re megalkotta a specidlis relativitds elméletét. Ennek
az elméletnek alapjaiban van két ,,szépséghibdja”. Az egyik, hogy az
egyidejliségnek csak feliiletesen atgondolt, majd megfogalmazott defi-
nicidjat adta meg.

Az egyes vonatkoztatasi rendszerekben az 6rdk barmilyen szinkro-
niziciéjdnak megaddsa egyenl$ a (rendszer)egyidejliség megaddsdval,
definiciéjdval is. Einstein a relativitds elvének fenntartidsa érdekében
egy olyan szinkronizaciét valdsit meg, mellyel szemben csak egy ko-
vetelményt tdmaszt, hogy a fény sebességeként ismert értéket (c), a
fény kibocsdtasanak irdnyatdl és vonatkoztatdsi rendszert6l fliggetle-
niil adja vissza.

Amennyiben egy elmélet valamely definici6ja, hipotézise nem felel
meg a természet elvardsainak, gy elkeriilhetetleniil kiilonboz6 gyakor-
lati problémdk meriilnek el6bb-utébb fol. A specidlis relativitdselmélet
koriil folvet6dé problémakat vildgosan latni és megfogalmazni nem
egyszer( feladat — ezt az elmilt évtizedek medd§ tudomdnyos disz-
kusszi6i alapjan hatdrozottan dllithatjuk. Einstein mévének alapos bira-
latdhoz egy 1j szemléletmdd bevezetése vilik sziikségessé, ami bizto-
sitja az 0sszehasonlitds lehetGségét. Ehhez elengedhetetlen, hogy kell6
alapossdggal ismerjiik a specidlis relativitds elméletét is. Ne akarjunk
tobbet kihozni belSle, mint amennyire axiémai dltal képes. Ennek a so-
kat tudd, sikeres elméletnek kritikus elemzésekor rendkiviili alapossag-
gal kell eljarni, mert az objektiv kifogdselemek sorozatinak rendszerbe
foglaldsa mellett rengeteg szubjektiv akadallyal is meg kell kiizdeni.
Nem varhat6, hogy a régi elmélet (egyre kényelmetlenebb) padholyaban
helyet foglal6 hivei tart karokkal, kitoré orommel fogadjak kritikdinkat,
0ij szemléletd torekvéseinket. Az (j eszmék, gondolatok elfogadtatdsa
soha nem ment kénnyen, de soha nem lehetett titjat dllni sem.

A specidlis relativitiselmélet mdsik hibdja, hogy a fényt hasznalja de-
finici6 eszkozeként, egy olyan anyagi dllapotot, amir6l azt sem tudjuk
pontosan, hogy mi az. Aminek ismerjiik ugyan ,,antagonisztikus” tulaj-
donsdgait, de amirdl nem tudhatjuk, hogy még hany nem ismert megle-
p6 tulajdonsédggal bir. (Példaul, hogy ,felezési ideje” van, és ,,60nmaga-
ndl” gyorsabban halad!)
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Az elmondottak alapjan jogosan kételkedhetiink a specidlis relativi-
taselmélet ,tokéletességében”. Aggilyaink eloszlatdsdhoz, a tisztanla-
tashoz, és a haladds érdekében sziikség van Einstein téziseinek djragon-
doldsdra, atértékelésére. Ett6l a szandékunkt6l még a relativitdselmélet
rendkiviili eredményei sem tudnak eltdvolitani.

A kitiizott alapprobléma megolddsa nem koveteli meg, hogy a Tisz-
telt Olvasé ismerje a specidlis relativitds elméletét, mert ez esetben er-
re nincs is feltétleniil sziikség. A specidlis relativitiselmélet ismereté-
nek hidnydban viszont nem lathaté a probléma igazi 1ényege, ezért
Einstein elméletének megismerése mindenképp ajanlott! Az dltalunk
kifejtett (kritikus) gondolatok, tjszer{i nézeteink, Einstein ezen elmé-
letének megismerését, és helyes értékelését is megkonnyitik.

Ez a konyv a tiszta logikus gondolkoddst igényli. Allitom, hogy aki
megérti a négyzetgyok 2 irracionalitdsanak tételét, az megérti az itt ki-
fejtett gondolatokat is. Természetesen, amennyiben torekvése is ez. A
tételt, amely egyfajta méré6léc, azért szerepeltetem a konyvben, hogy
aki képes megérteni, az vegye a faradtsigot, és kovesse végig ennek az
irdsnak kissé kanyargoés logikai utjat. Még akkor is, ha nem szakember.
Higgyék el, egyediildllo élményben lesz résziik; meglathatjak, hogy
Einstein kivételes géniusza sem volt mentes a hibaktol.
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1. A yZ irracionalitisa

Az aldbbi egyszer( tétel gyonyorien megvillantja a matematika kivéte-
les szépségét.

Amint tudjuk, 2’2 az a szdm, melyet dnmagaval megszorozva 2-t ka-
punk eredményiil. A 272 nem irhat6 6l p/q alakban, amennyiben p és ¢
egész szdmot jelol.

Lassuk a jol ismert bizonyitast!

Tegyiik fol, hogy az egyenl6ség igaz (indirekt bizonyitds):

P_f

q

Mivel egész szimokrdl van sz6, amelyekrdl tudjuk, hogy lehetnek pa-
rosak és pdratlanok, ezért négy lehetGség dllhat fonn. Ha p és ¢ mind-
kettd pdros lenne, akkor egyszer(sitsiink mindaddig, amig legaldbb az
egyik paratlan nem lesz. Igy a paros-paros verziét kizértuk.

Emeljiink most négyzetre, és g-val szorozzuk meg mindkét oldalt.
Ekkor

p2=2q2

Elemezziik a szimbdélum fenti alakjat, és vegyilik a maradék hdrom
esetet! Legyen most p és g pératlan. Ez az eset kizart, mert ha p parat-
lan, négyzete ugyancsak paratlan, a jobb oldal pedig pdros. Ugyanezen
okndl fogva kizért a p pératlan és g paros eset. Maradt az a lehetGség,
hogy p péaros és g paratlan. Amennyiben p péros, akkor 2-t kiemelve
négyzetre emeléskor p oszthat6 legaldbb néggyel, tehdt legalabb két-
szer pdros, egyszerisités utdn a bal oldal paros, a jobb oldal pedig pé-
ratlan, ami ellentmondas. gy mind a négy lehetGség kizarasdval belét-
tuk, hogy a 22 nem frhaté fol két egész szim hényadosaként. Ez a
szam tehdt nem szerepel a raciondlis szdmok halmazédban.
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2. Az ok-okozati viszonyok rendszere a Vilagegytemben

Eletiink sordn megtanultuk és mélyen rogzédott benniink, hogy bizo-
nyos események sorozata csak egymads utin kovetkezhet be, és soha nem
cserélédhet meg. A sziiletést koveti a feln6tté vélas, majd az oregedés.
Az el6bbi szigoribban meghatirozott, mint az utébbi. A sziiletés folya-
mata csak ,,egyféleképpen” megy végbe, mig az elmilds szdmtalan mé-
don bekovetkezhet. A nyilvesszs célba taldldsa soha nem el6zheti meg a
nyilvesszg kilovését. Az olimpiai aranyérem dtaddsara nem keriilhet sor
a verseny el6tt. Ha domindkat helyeziink az x és y pontok kozé, hogy
azok egyike képes legyen eldonteni a masikat, akkor az x pontba helye-
zett domin6 eldontésével az y pontig minden dominé felborithat6. A do-
mindk boruldsa csak szigoriian egymads utdn kovetkezhet be az x ponttol
az y pontig. Az y pontba helyezett domin6 nem borulhat f61 mindaddig,
amig elGtte az Gsszes tobbi f6l nem borult. Az §sszetdrt véza darabjai so-
ha nem fognak visszafelé repiilve, tjra dsszedllni.

Ezeket a tapasztalatokat, mint bizonysdgokat, a természet alapveté
torvényének rangjdra emeljiik, amely soha nem sériilhet meg. E mogott
a természeti torvény mogott az anyagi valésdg alapjaiban rejlé szigori
torvényszeriiségek kovetkezményeit ldtjuk, és ennek okait keressiik.

Einstein specidlis relativitdselmélete mindaddig gyakorlatilag problé-
mamentesen haszndlhat6, amig a fény sebességénél gyorsabb jelterje-
dés sziikségszertisége fol nem meriil. Amennyiben a fénynél gyorsabb
folyamatok vizsgalatanak kényszere 1ép fel, abban a pillanatban a spe-
cidlis relativitds elmélete alapjaiban d6l meg, és az ok-okozati viszo-
nyok latszolagos (!) folboruldsdval kell szamolnunk.

»Ha mi (nyugvé megfigyel6k) u>c sebességgel 16viink ki egy ré-
szecskét az x tengely irdnydba, azt latjuk, hogy az esemény ¢ és t' ten-
gelyre vett vetiiletei pozitivak. De a t" tengelyre esé vetiilet negativ. Ez
azt jelenti, hogy a kétvesszds rendszerben levé megfigyeld érzékelné a
részecskét, mielGtt még kilGttiik volna azt. Ez az oksdgi kapcsolatban
stilyos ellentmondast jelentene.” (J. Norwood: Szézadunk fizikdja.
1981, 34. oldal.)
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El6bb-utébb minden, a természet alapjait megismerni viagyo kutaté
szdmdra vilagossa vilik, hogy a fénynél gyorsabb hatdsterjedés beveze-
tése elkeriilhetetlen, ha a természet mély és objektiv lefrdsanak felada-
tit komolyan vessziik. A megfelel6 és egyértelmden definidlt fizikai
kornyezetben a kovetkezG harom uj hatdssebességgel bizonyosan sza-
molni kell: 2/2¢, kb. 30c, és .

A o hatdssebesség ijboli felbukkandsa, ,kisértése” tobb mint megle-
pd. Ennek hallatdn biztos vagyok abban, hogy a szakemberek egy jelen-
t6s része hitetleniil csévalja a fejét. Ugy tiinik, hogy a természet mind-
annyiszor megtréfal benniinket, amikor egy fogalmat ki akarunk ,,iktat-
ni” a fizikdbol, annak sziikségtelenségére hivatkozva! Ez bizonyosodik
folyamatosan be az abszolit egyidejiiség, az éter, és a c hatdssebesség
fogalmdnak ,,visszatérése” esetében, amikor a fizika épiiletében tjra és
véglegesen helyet kovetelnek. Ez az a hdrom fogalom, amelynek sziik-
ségtelenségérdl (hangsilyozottan vagy kevésbé hangsilyozottan)
Einstein beszél.

Az einsteini egyidejliség ellentmonddsainak felbukkandsa (a fény se-
bességénél nagyobb hatdssebesség feltételezésekor) nem az oksédgi kap-
csolatok sériilésének kovetkezménye. Mi az oksagi kapcsolatok sérthe-
tetlenségét a természeti torvény rangjara emeltiik. Biztosak vagyunk
abban, hogy nem az oksdgi kapcsolatok sériilnek, hanem az einsteini
id6beli rendezettség borul fol, amelynek oka a specidlis relativitdselmé-
letben definidlt egyidejliség nem kell§ alapossdgédban rejlik.

Az ok-okozati viszony folboruldsat lehetetlennek tartjuk, és ezt a
tényt az Gjonnan definidlt egyidejliségiinknek (ami nem mads, mint az
abszolit egyidejliség) maradéktalanul tiikroznie kell.
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3. Az ora

Ora, id6, egyidejiiség — Gsszetartozé fogalmak. Olyan egyszeriinek lat-
szOk, hogy minden ember azt hiszi, tisztdban van veliik. Az a tény, hogy
gyakran haszndljuk ezeket a fogalmakat, és a hétkdznapi életben boldo-
gulunk is veliik, még nem azt jelenti, hogy maradéktalanul tisztidban va-
gyunk jelentésiikkel, és mélyebb szinten nem jelentkezhetnek problé-
mak. El6szor Einstein foglalkozott ezeknek a fogalmaknak ,alapos”
tisztdzdsdval, a természet lefrasédra valé alkalmazhatésagukkal.

Einstein eljutott a kovetkezd lényeges dllitdsig, amit mindenkinek il-
16 megérteni, majd elfogadni: ,, Az idének nincs az ératdl fiiggetlen azo-
nossdgal!”

Az 6éra nem mds, mint egy periodikus és ,.egyenletes” mozgast végz4
szerkezet, amely szdmolni képes a periédusok szamat. A periodikus moz-
gast eldidézheti az 6ra rugdja, az inga mozgdsa vagy a kvarckristaly rez-
gése. Az id6 mérésének pontossdgat meghatdarozza a ,,rezgés” mértéke. Az
egy rezgésen beliili iddmértékeket (azonos 6rak felhaszndldsdval) nem va-
gyunk képesek soha mérni. Ha nagyobb mérési pontossag elérését kive-
teljiik meg, novelniink kell mérémiszeriink alaprezgésszdmat. Amennyi-
ben ez nem lehetséges, nagyobb alapfrekvencidval rendelkezd anyagi egy-
séget, rendszert vagyunk kénytelenek valasztani, és ezt felhasznélva kell
orat késziteniink. Abban azonban biztosak lehetiink, hogy a természet ez
irdnyban is el6bb-utébb gatat épit. Az id6mérés pontossdganak korlatlan
novelését a természet alapjait uralé torvényszeriségek megakadélyozzak.

Jelen dolgozatunkban célszer(i megfontoldsok alapjan fényoérat fogunk
hasznalni. Felhasznaljuk Fizeaunak, Michelsonnak és Morleynak a fény
terjedésére vonatkoz6 eredményeit; azt, hogy a fény minden vonatkozta-
tasi rendszerben irdnytodl fiiggetleniil egyenld tavolsdgokrol visszaverGdve
egyszerre is érkezik vissza. Az oda-vissza dtlagsebesség pedig mindig c.
Tényként kezeljiik, hogy azonos irdnyba kisugdrzott fénysugarak terjedé-
si sebességét nem befolydsolja a kisugérzo test mozgésallapota.
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A secundum definicidja:

I secundum az az idGtavolsdg, id6mennyiség (torténési tavolsig),
amely alatt a fény 299792,45/2 km-re kisugérzédik, majd onnan a Kisu-
gdrzés helyére visszaverddik. Ha ennél pontosabban akarunk mérni, ak-
kor a pontossdg ardnydban rovidebb tdvolsagra kell kisugdroznunk a
fényt. Ha ezerszer pontosabban akarunk mérni, akkor az x kilométert x
méterre kell roviditeni. Ebben az esetben 6rdnk alapfrekvencidjat ezer-
szeresére noveltiik.

Meg kell jegyezniink, hogy adott esetben, amikor a fényrdl beszé-
liink, akkor ezen a lathat6 tartomdnyba esé elektromdgneses hullamo-
kat értjiik. Mivel kozismert, hogy a fény atomjainak, a fotonoknak is
van hullimhosszuk, mely a lathaté fény esetében 390-780 nanométer
kozé esik — ami (3,9-7,8)-10-7 m=(3,9-7,8)-10-° cm —, ezért a visszave-
r6dés helyének joval messzebb kell lennie, mint a méréshez hasznalt
foton hulldimhossza. Ezt a feltételt hétkoznapi tdvolsiagokon, a fény ro-
vid hulldimhosszéra valo tekintettel, nem nehéz teljesiteni. Tapasztalhat-
tuk, hogy a lathat6 fény hullimhossza a cm szdzezred részének kb. hat-
szorosa, periddusideje pedig T~2-10-"7 secundum, ami a hétkoznapi
ember szdmdéra elképzelhetetleniil rovid idG.

Amennyiben a fotonok csak egyszert linedris mozgéssal rendelkeznének,
abban az esetben nem lenne sziikség a hullimhossz és a frekvencia fogal-
mdra. Ezek a fogalmak azonban egyszer s mindenkorra bekeriiltek a fizika
fogalomtardba! Nélkiiliik a természet totdlis megismerése nem lehetséges;
sot, mélyebb lényegi feltarasuk sziikségszertisége meriilt fol. Egyel6re nyu-
godtan megdllapithatjuk a kovetkez6t: megadott hullamhosszii fotont kivd-
lasztva, és a foton egy hulldmhossznyi tartomdnydt véve, amelyen az végig-
haladt, biztos, hogy ebben a tartomdnyban a fény valasztott elemi egysége
valamilyen ismeretlen, de nem linedris mozgdst végez, amelyet aztdn ujra és
ijra ismétel. Ennek a mozgdsnak transzverzilis volta miatt (mivel az
elektromdgneses hulldm transzverzilis rezgés), lennie kell a haladdsra me-
réleges irdnyu kitérésének, ami c-nél nagyobb sebesség feltételezését kove-
teli meg. (Ezt a ,,problémét” majd kiilon dolgozatban elemezziik.)
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Az el6zGkben leirtak alapjan rendelkeziink a fényéra fogalmaval,
amelyben egy fénycsomag végzi ,periodikus” ide-oda mozgasat egy
adott vonatkoztatdsi rendszer két pontja kozott. A fényéra mellé majd
készithetiink mds elven mikodd ordkat, periodikus mozgdst végzé
szerkezeteket, amelyeket aztan egymdshoz szinkronizélhatunk.

Definicio:

ldonek nevezziik azt a szamértéket, amely megadja a fotoncsomag
visszaérkezéseinek szamdt (a kisugdrzds helyére). lddegységnek meg-
tartjuk a secundum egységet.
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4. A felvetett probléma targyalasa

A specidlis relativitiselmélet két 6ra mutat6alldsait soha nem tudja
wkozvetleniil” egymashoz rendelni, hacsak azok nem taldlhat6k egy és
ugyanazon helyen. Ez a megéllapitds igaz arra az esetre is, ha az 6rdk
egymdshoz képest nyugalomban vannak, tehat egy s ugyanazon vonat-
koztatdsi rendszerben foglalnak helyet.

A probléma megoldésa a fény alapvet6 mozgasformdjdval van 6ssze-
fiiggésben. Egyik alapfeltevésiink, hogy az egyenes vonali egyenletes
mozgdst végzG vonatkoztatdsi rendszerekben a fény mozgdsa is egye-
nes vonali és egyenletes. (A haszndlt fény hullimhosszanél jéval na-
gyobb tavolsagokra értjiik az elhangzott kijelentést!)

Feladat:
Legyen egy vonatkoztatdsi (linercia) rendszer adott pontjdban egy dra.
Inditsunk ebbdl a pontbdl tetszoleges irdnyba egy fénycsomagot. Adjuk
meg a fénycsomag tdvolsdagadt az adott vonatkoztatdsi rendszerben az
adott ponthoz viszonyitva az adott éra fiiggvényében!

Vagy ami az adott kérdéssel egyenértékii: adjuk meg a fénycsomag
adott irdnyu sebességét, ha az idét az dltalunk kijelolt ora szolgdltatja!

A feladatot nem tudjuk konnyen, és azonnal konkrétan megoldani,
ezért jarjuk elGszor korbe a problémat!

Amit biztosan tudunk, hogy a fénycsomag r tdvolsdgra vonatkozé
oda-vissza sebessége biztosan c:

-
t

A t id6tartam valahol két részre oszlik. Egyik hdnyada alatt a fény el-
jutott r tdvolsdgra, a masik hanyada alatt visszaért. Az egyirdnyi egyen-
letes mozgés kritériumat felhasznalva felirhatjuk a kdvetkezé képletet:

2r
4/2) £=
toda +1

(4/1) c

vissza
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Ha vannak id&értékeink, akkor folirhatjuk az ezek szerinti kétirdnyu
fénysebességet az adott 6rdra vonatkoztatva:
r R s

! -
(4/3) Coda = t Cyissza = P
oda vissza

A fenti kifejezéseket helyettesitsiik be (4/2)-be!
2
CcC=

(4/4) | .

c c

oda vissza

Konnyen beldthat6: ha a fény egyirdany sebességét egy adott vonat-
koztatdsi rendszerben az ott taldlhat6 egy meghatédrozott 6rdn mért id6-
tavolsdggal kivanjuk megadni, akkor annak értéke mindig

£
(4/5) e s

Ha viszont ismerjiik a fény adott irdnyu sebességét, akkor konnyen
kiszamithatjuk az ellentétes irdnyu sebességet is.
Minden esetben természetes médon adédik, amennyiben

(4/6) Coda <€, akkOr Clieipy > €
Egy esetben viszont, ha

417 Clu =C, akkor ¢, =c

is sziikségszerten teljesiil. (Ismételjiik: eljardsunk sordn felhaszndl-
tuk az ora és a fény ,,egyenletes” mozgasinak feltételét, amit a linedris
fiiggvénykapcsolat fejez ki!)

Fenti egyszeri eredményiinket illik komolyan venni! Egy val6s kisér-
let sordn egy adott irdnyban elvileg a fénysebesség fele és a végtelen
kozott barmilyen kimenetel szamitdsba johet. Ez rendkiviil érdekes!
Benniinket elsGsorban a Foldhoz kotott vonatkoztatasi rendszerben a



Mi voLT EINSTEIN LEGNAGYOBB TEVEDESE? 21

fényhez kapcsol6dé abszoliit sebességek szdmszerien kifejezett kisér-
leti eredményei érdekelnének, amiknek ugyancsak létezniiik kell. Mire
akonyv végére ériink, erre és még sok mas érdekes kérdésre valaszt fo-
gunk kapni.

Megjegyzés: Ma mar olyan rovid idejl 1ézerimpulzusokat (10-'4 ma-
sodperc) tudnak a fizikusok elGallitani, melyek haladds irdnydba esd
hossza hdrom ezred milliméter, ami a hajszdl vastagsdgénal is kb. tiz-
szer kisebb. Ha ezt a 1ézerimpulzust egy féligatereszts tiikkron merdle-
gesen bocsdtjuk at, akkor a fotonok egyik fele folytatja ttjat, a masik
fele visszaverddik, és ellentétes irdnyba repiil.

Helyezziink egy minden tekintetben rendkiviil pontos 6rat a féligat-
eresztd tiikor mellé (de tehetnénk az 6rat tetszGleges helyre). A kérdés
marad ugyanaz: hogyan néz ki az a fiiggvény, mely a lézer dltal kibo-
csdtott, és a féligdteresztd tiikor dltal kettéosztott fényimpulzusok terje-
dését irja le az ora jardsdnak fiiggvényében?

Ez a konkrét feladat nem vialaszolhaté meg csak az abszolit egyide-
jiség fogalmdnak felhasznéldsdval, és egy Kkitiintetett vonatkoztatdsi
rendszer bevezetésével.
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5. A Kkitiintetett vonatkoztatasi rendszer

A kovetkezdkben annak a vonatkoztatdsi rendszernek a 1étezését bizo-
nyitjuk, amelyikbe drdnkat helyezve, a rajta eltelt id6 ardnydban egy
pontbdl, a tér minden irdnyaba egyszerre kisugarzott fényiranytdl fiigget-
leniil r=ct tavolsdgra jut el. Ez azt jelenti, hogy a fény ott gombszim-
metrikusan terjed. Mivel egyetlen ilyen vonatkoztatdsi rendszer Iétezik,
ezt a rendszert joggal tekinthetjiik kitiintetett vonatkoztatdsi rendszernek.

A Kitiintetett vonatkoztatasi rendszerben kisugdrozva egy fénycsoma-
got, biztosak lehetiink abban, hogy barmely irdnyt és ,,barmely” tavol-
sdgot véve, ha a kibocsatds helyén taldlhaté 6rankon a kibocsatastol
t1dG telt el, akkor mindig meghatdrozhaté a fotoncsomag helye az adott
vonatkoztatasi rendszerben, az adott 6rank mutatéallasanak fiiggvényé-
ben (r=ct). Ez nem mds, mint két esemény — a kijelolt 6ra mutat6alla-
sdnak és a fénycsomag Kkitiintetett rendszerbeli helyének — abszoliit
egyidejli egymdshoz rendelése.

A tovébbiakban a fényre vonatkozdan a kovetkezs alapfeltevésekkel éliink:

1. Fizeau kisérletei meghatdroztdk a fény oda-vissza irdnyu atlagse-
bességét, c-t.

2. A Michelson-Morley-kisérlet tantsaga szerint a fény oda-vissza
sebessége inerciarendszert6l €s iranytol fliggetleniil is c. (Megjegyzés:
a Michelson—-Morley-kisérlet a fenti allitdsnal tébbet is mond!)

3. A fény terjedésének gyorsasdgit nem befolydsolja a fényforrds
mozgdsallapota. Ez ut6bbi kijelentés annyit jelent, hogy egy pontbdl
azonos irdnyba egyszerre kibocsatott fénycsomagok mozgdsa egyhely(
marad, s fiiggetlen lesz a kibocsat6 fényforrds mozgaséllapotatol. (Fény
nem el6zhet meg fényt.)

A bizonyitast szemléletiinkre hagyatkozva végezziik el. Az egyszer(-
ség kedvéért eldszor szamszer(sitsiink! A Foldhoz rogzitett vonatkoz-
tatasi rendszerben (Vi-ben) tetszGleges irdnyban A és B pont kozott
mérjiink ki /=300 000 km-t. Tegyiik fol, a fotoncsomag akkor ér B-be,
amikor az indulds helyén, az A-ban taldlhaté 6ran 1,5 mésodperc telt el.
Ez annyit jelent, hogy a fotoncsomag sebessége az adott irdnyban
¢'0da=200 000 km/s. A fotoncsomag repiilési idejére ebben az esetben
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B-b6l A-ba csak 0,5 mdsodperc marad, mert az oda-vissza tavolsag
600 000 km, és csak ebben az esetben kaphatjuk vissza az alapfeltétel-
ként kikotott c-t. Az adatokbdl kiszamitva a fotoncsomag BA irdnyi se-
bességét ¢'yissza =600 000 km/s ad6dik (5/1. dbra):

y A
Vr

! 'vi.\'.\':a= 05s
¢yissza= 000 000 km/s

A _ B
¢ Z300°000 km/s

: .

i thu=15s i

i 300000 km i >
X

5/1. ABRA

Ha most ugyanezt a kisérletet elvégezziik az AB egyenes irdnyédba —
egyre gyorsabban — mozgd vonatkoztatdsi rendszerekben, akkor azt ta-
pasztaljuk, hogy a c',4, sebesség egyre kisebb lesz, tart ¢/2-hoz, mig a
C'yissza SEbESSEE egyre nagyobb lesz, és tart a végtelenhez.

A fent leirt jelenséget a kovetkezSképpen értelmezziik: a fénynek, a
fotonoknak van egy eleve eldirt mozgdsdllapota, amely elrendelt, diszk-
rét. Ez a mozgdsallapot, ami alatt jelenleg csak a fény gyorsasagat ért-
jiik, adott irdnyban mindig megegyezd, determindlt, és gyorsasigdban
fiiggetlen a kisugérzé test mozgdséllapotdtél. Az AB egyenes irdnydba
mozgd fotonok sebessége azért kisebb c-nél, mert a vdlasztott vonat-
koztatdsi rendszerben, amely adott esetben a Foldhoz rogzitett, a B pont
a fénysugart6l bizonyos értelemben tdvolodik. Az A pont irdnydba pe-
dig azért nagyobb a fotonok sebessége mint ¢, mert az A pont a fénysu-
gdr felé ugyanebben az értelemben kozelit. A leirt hatds pedig az AB
egyenes B pontjanak irdnydba torténd felgyorsitisa kovetkeztében to-
vabb fokozddik.
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Ellenkez$ irdnyba, vagyis a BA egyenes irdnydba — egyre gyorsab-
ban — mozg6 vonatkoztatdsi rendszerekben azt tapasztaljuk, hogy az AB
irdnyu abszolit fénysebesség egyre né. Az egyik jelentGs dllomds az
lesz, amikor elériink egy olyan vonatkoztatdsi rendszerbe, ahol az AB
és a BA irdnyu sebesség egyarant c-nek adédik. (Ennek torvényszertien
léteznie kell, mert a folytonossdg nem szakadhat meg.) Tovdbblépve el-
ériink egy ,.tiikorszimmetrikus” esethez, amikor is az AB irdnyu sebes-
$€g, C'oda=0600 000 km/s, a BA irdnyu sebesség pedig c'yissza=200 000
km/s lesz. Az adott irdnyba még gyorsabban haladé vonatkoztatdsi
rendszerekbe 1épve az AB irdnyu sebesség a végtelenhez, mig a BA ird-
nyu sebesség ¢/2-hoz tart.

Folvet6dhet a kérdés, nem kovettiink-e el logikai hibat? Valéban iga-
zak-e a felirt sebességkorlatok? Indoklasképpen elég csak annyit mon-
dani, hogy a fényt ugyan nem el6zhetjiik meg, még ugyanolyan gyor-
san sem haladhatunk, de azt a gyorsasigot, amellyel rendelkezik, tet-
szGleges mértékben megkozelithetjiik. EbbSl az kovetkezik, hogy a
fény haladasi irdnyédba, egyre gyorsabban mozgé vonatkoztatasi rend-
szerek sorozatat véve, a fény egyre lassabban tudja elérni a B pontot, és
a B pontbdl egyre gyorsabban fogja elérni az A-t.

Elhangzott megallapitdsunk még nem gydzott meg benniinket azonban
teljesen, és nem bizonyitja teljes szabatossdggal, hogy fizikailag a termé-
szetben val6ban igazak az altalunk felirt abszolit sebességkorlatok. Még az
altalunk szamszertsitett ¢z, =200 000 km/s sebesség 1étezését sem tekint-
hetjiik bizonyitottnak; viszont nem tiinik indokoltnak az sem, hogy a mar
felirt értékektdl (¢/2<c <o) kiilonboz6 hatdrértékek modosuldsat varjuk.

Folytassuk addig a tdrgyaldst és elemzést, amig az elmondottak két-
ségteleniil igazol6dnak elGttiink, amig az j szemléletmdd természetes-
sé nem valik benniink.

Helyezziink valamelyik vonatkoztatdsi rendszerbe egy /=300 000
km hosszusagu rudat. A két végpontot jeloljiik ugyancsak A-val és B-
vel, a rid kozéppontjat pedig O-val, ahova egyiittal 6rankat is helyez-
ziik. O-bél egyszerre inditsunk két fénycsomagot A-ba és B-be. Ha-
rom eset johet szamitdsba, melyek koziil az egyik biztos, hogy telje-
siil, az O-ba helyezett 6ran leolvashaté id6értékek szerint: 1) A fény
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hamarabb ért A-ba. 2) A fény hamarabb ért B-be. 3) A fény egyszerre
ért A-ba és B-be.

Ha a harmadik eset fordul elS, akkor megvan az az dllapot, amit ke-
restiink. Ha pedig az elsé vagy a masodik eset fordul eld, akkor be kell
bizonyitanunk, hogy az AB végponti rudat hosszirdnyba gyorsitva az
eljuttathat6 egy olyan vonatkoztatdsi rendszerbe, amelyben az O-bél
egyszerre kisugérzott fotonok a rid két végpontjét egyszerre is érik el.

Tegyiik fol, hogy a fény Ar(<I/c) id6vel hamarabb érte el A-t, mint B-t.
Feltételezziik, hogy ez a helyzet a fény eleve elrendelt és a vilasztott vo-
natkoztatasi rendszer mozgdsallapotdnak viszonydra vezethetd vissza.

A tér izotrop®, nincsenek benne kitiintetett irdnyok, ezért feltételezhe-
tiink bizonyos szimmetria tulajdonsdgokat.

A ,tér” szimmetria tulajdonsdgdra hivatkozva léteznie kell egy olyan
mozgé vonatkoztatdsi rendszernek OA irdnyba, amelybe a rudat fel-
gyorsitva a fény az el6bbi At idGvel hamarabb éri el B-t. S ha ez igy van,
a két egymashoz képest mozgé vonatkoztatdsi rendszer kozott 1éteznie
kell egy olyan vonatkoztatdsi rendszernek valahol , k6zépen”, amelyen
arid ,tdl” gyorsult, és amelyben, ha megdll, akkor az 0-bél egyszerre
kisugérzott fény A-t és B-t egyszerre éri el. Ehhez a vonatkoztatdsi
rendszerhez képest (melyet jeldljiink V,,)-el) a balra (V;)) és jobbra
(Vij)) mozgé vonatkoztatdsi rendszer — szimmetria-okok miatt — egyfor-
ma gyorsan mozog.

Kovetkez6 1épésben AB-re tetszGleges irdnyba, de merGlegesen he-
lyezziik rudunkat, és az eljarast megismételjiik. fgy eljuthatunk egy
olyan vonatkoztatdsi rendszerhez ((Vo,, y)), melyben a rudak 4ltal kije-
161t x, y sikban a fény abszolit értelemben, tehdt egy 6ra dltal mutatott
id6értékre vonatkoztatva izotrop médon terjed. (Itt hallgat6lagosan fel-
tételeztiik és a tovabbiakban is feltételezziik, hogy a ,,tér szimmetria-tu-
lajdonsdga” miatt a fény terjedésének szimmetrikus terjedése is meg-
marad a mér behatdrolt irdnyokban.)

*Az itt kifejtett érvelés nem elég szabatos. Nem a tér izotrop (habdr rd lehet fog-
ni), hanem a fény terjedésére vonatkoznak bizonyos szabélyok, amelyekbe a szim-
metria is beletartozik. Magdra a térre nem tudunk egyéb fizikai jellemz6t mondani,
minthogy van.
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Harmadik 1épésben az x, y sikra merGlegesen kell lefolytatni a mar
két esetben végigvitt eljarast. Ezzel a mddszerrel eljutottunk oda, hogy
megkerestiik (igaz, csak elméleti Gton) azt a vonatkoztatdsi rendszert,
amely az egyetlen abbdl a szempontb6l, hogy benne a fény abszolut ér-
telemben izotrop médon terjed.

Jele: Vo, y, 2)=Vo. Ezt a vonatkoztatdsi rendszert joggal nevezhetjiik
kitiintetett vonatkoztatdsi rendszernek.

1. Megjegyzés: Tegyiik fol, hogy egy adott vonatkoztatasi rendszerben
a fény Ar idével hamarabb érte el A-t. A rudat az adott irdnybol O ko-
riil forgassuk el tetszéleges irdnyba addig, amig eljutunk egy olyan
helyzetbe, ahol az O-b6l egyszerre kisugérzott fény A-ba és B-be, a rid
két végpontjaba egyszerre ér el. Ezutdn helyezziink O-n keresztiil AB-
re merGlegesen egy masik rudat, amelyet forgassunk addig, amig az O-
bol kisugarzott fény ennek a masik riddnak is mindkét végpontjat egy-
szerre éri el. Ezutdn a kapott sikra — amelyet a két egymadsra merGleges
rid jelol ki — merdlegesen helyezett rid dltal megszabott irdnyba —
amely megmutatja a kitiintetett rendszerhez viszonyitott sebesség ira-
nyét — addig gyorsitjuk ridakbél 4ll6 koordinata-rendszeriinket, amig
az a kitiintetett rendszerbe, Vp-ba nem keriil.

2. Megjegyzés: A fent leirt eljardsainkndl nem a gyakorlati kivitelezhe-
toség volt az elsérendlien fontos, amelynek sordn kijelolhetnénk V-t,
hanem az egzisztencia kérdése; az, hogy egy ilyen vonatkoztatési rend-
szernek léteznie kell. Vp mérés ttjan valo fizikai kijelolésének problé-
mdja, és annak kisérleti uton val6 behatéroldsa csak az egzisztencia bi-
zonyitasa utdn lehetséges. Bizunk abban, hogy V) 1étezésének sziikség-
szerliségét a gondolatmenetiinket kovetd Tisztelt Olvasé belatta!

Vo-nak sziikségszerien 1éteznie kell, a fénynek mar eddig kisérletileg
meghatdrozott tulajdonsdgai miatt. Ezek a tulajdonsdgok a fény termé-
szetben elrendelt és egyértelmien determindlt egzisztencidjanak kovet-
kezményei. Ennek kényszerét kell belatni.

Azt a f6 torekvésiinket, hogy bizonyitsuk V) létezését, teljesitettiik.
Az egzisztencia bizonyitdsa nélkiilozhetetlen az dltalunk kitlizott és
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megolddsra var6é probléma altalanos megvalaszoldsdhoz. V) kisérleti
behatdroldsa, fizikai szerepének elemzése késébbi feladat.

Vo figyelembevételével konnyen megoldhaté az dltalunk Kitizott
probléma, mert ebben a vonatkoztatasi rendszerben — és csak ebben — a
fény adott 7 1d6 alatt irdnytdl fiiggetleniil /=ct tavolsdgra jut el.
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6. Az einsteini egyidejliség

Einstein az egyes vonatkoztatdsi rendszerek Ordit gy szinkronizilta,
hogy azokban a fény sebessége irdnyt6l fiiggetleniil mindig c-nek ad6-
dik: ,,a fizikdban alig van egyszer(bb torvény anndl, amely leirja a fény
légiires térben vald tovaterjedését. Minden iskolds gyermek tudja vagy
tudni véli, hogy ez a tovaterjedés egyenes vonalban és ¢=300 000 km
mdsodpercenkénti sebességgel torténik. Nagy pontossiggal tudjuk azt
is, hogy ez a sebesség minden szinre ugyanaz”... ,,A kettds csillagok
megfigyeléséhez kapcsolddé hasonlé megfontoldsokkal de Sitter hol-
land csillagdsz azt is kimutatta, hogy a fény terjedési sebessége nem
fiigghet a fényt kibocsato test mozgasi sebességétol. Az a feltevés pedig,
hogy ez a terjedési sebesség a ,térben” felvett irdnytol fiiggne, Gnmaga-
ban valésziniitlen.” (A specidlis és dltaldnos relativitds elmélete: 26. o.)

AVx

1-es fotoncsomag 2-es fotoncsomag

6/1. ABRA

Einstein dltal a fény terjedési sebességére vonatkoztatott, és elfo-
gadott megdllapitasok valéban rendkiviil egyszeriiek, de kozel sem ter-
mészetesek, magatol értet6ddk!

Tekintsiik a 6/1. dbrdt! Einstein szerint a (V,-ben) O-bél egyidejiileg
ellentétes irdnyba, egyenls tdvolsdgra kisugarzott fény az A és a B pon-
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tot egyidejtileg éri el. Ha ezt a tavolsagot dthelyezem barmely mds, az
AB irdnydba mozgé vonatkoztatdsi rendszerbe (Vy), az egyidejlségre
vonatkoz6 megdllapitas ott a kisérlet sordn ugyanigy érvényben marad.
Einstein szerint a fény A-t és B-t V\-ban is egyidejileg éri el. Viszont a
V,-ben egyidejiileg tortént két esemény (pl. az ott elhelyezett ridon a
fény A-ba és B-be val6 megérkezése) V,-ban mér nem adédik egyideji-
nek. Ezt nevezik az ,, egyidejiiség relativitasanak”.

Megjegyzés: A kozvetlen egymdshoz rendelés (abszolit egyidejii-
ség) dbrdzoldsa rajzszerlien nem egyszerd, de egyértelmiien megvalé-
sithatd! Folyamatdbrat, mely a fénycsomagok helyét és egy adott 6ra
mozgdsat kapcsolja Ossze, az Einstein-féle dllaspont alapjan redlisan
nem készithetiink. Amennyiben ezt tiznénk ki célul, a specidlis relati-
vitdselmélet keretein beliil nem jutnink eredményre.

Itt kell kiemelniink Einstein egyik alapvetd tévedését! Az aldbbi
idézet ramutat az 4ltala lefektetett alapok hidnyossagdra: ,,Az pedig,
hogy a fénynek az AM, illetve a BM itdarabok befutdsdra egyforma
idére van sziiksége, a val6sagban nem a fény fizikai természetérél szolo
feltevés vagy hipotézis, hanem oly megdllapodds, amelyet szabad
beldtdsunk szerint tehetiink avégbdl, hogy az egyidejiiség defini-
cidjahoz jussunk.” (Ugyanott: 31. oldal.) Einstein fenti érvelése nem
eléggé dtgondolt, ezt valahol 6 is érzi. Némi ellenvetés utdn azt mond-
ja: ,,Definiciémat mégis megtartom, mert az valéjadban semmit sem
tételez fel a fényrdl.” (A 6/1. dbran M=0.)

Az eltelt kozel egy évszazad alatt senki nem mutatott rd még a hibara,
ami alapvetd. Einstein téved, amikor azt éllitja, hogy éllitdsa ,,nem a
fény fizikai természetérél szolo feltevés vagy hipotézis”, mert pontosan
az! Egyidejliségi definicidja a fény valddi fizikai természetét leplezi el,
aminek b&ségesen meg is fizeti az 4rat. Rdadasul Einstein kimondja:
,,Valamely fogalom a fizikus szdmdra csak akkor létezik, ha megvan an-
nak lehetdsége, hogy adott esetben megallapithassuk, vajon helyes-e a
fogalom vagy sem.” Einstein egyidejlisége nem felel meg ennek, az 4l-
tala is megkovetelt jogos elvardsnak! Egyidejtisége melletti érvként ki-
jelenti: Nem ellendrizhetd, hogy a fény az AO és a BO tavolsagot ugyan-
azzal a sebességgel teszi meg. ,,Ennek az el6feltételnek vizsgdlata pedig
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csak akkor lenne lehetséges, ha mar rendelkeznénk az id6mérés médsze-
rével. Ugy latszik tehat, mintha logikai circulusban mozognank.”
Einstein specidlis relativitiselméletét a fény addig megismert tulaj-
donsdgaira épitette. Ezt az elméletet a fény megismerésének utjan fel-
bukkand 1j tulajdonsagok is kétségessé teszik majd. Einstein mas tudé-
sokhoz viszonyitott nagyobb alapossidga sem volt elegendd, hogy ki-
mondott axiomadival képes legyen lefedni a fizikai val6sag alapjait.
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7.V, és V, orainak kozvetlen egymashoz rendelése

A kitiintetett rendszerben, és egyediil csak itt, a két szinkronizéci6, az
einsteini és az abszolit egy €s ugyanaz.
El6szor is dllapodjunk meg egy egységes €s egyértelmi jelolési rend-
szerben!
- V,: egy tetszGleges vonatkoztatdsi rendszer jele;
- V,: a kitiintetett vonatkoztatdsi rendszer jele;
—Vor: V, €s V, sebessége V,-ban mérve;
- Vit Vi €s V, sebessége V,-ben mérve;
~ V- Vi €s V, sebessége V,-ben mérve;
=y Vy €s V, sebessége V)-ban mérve;
- v9,: V, €s V, sebessége V,-ban mérve;
- x,: a V,-ben mérériddal kimért tadvolsag;
- X, @ Vy vonatkoztatasi rendszerben mért x, tdvolsag abszolit egy-
idejlséggel dtvetitett lenyomata V,-ban;
— X' a V, vonatkoztatdsi rendszerben mért x, tavolsig abszolit egy-
idejliséggel atvetitett lenyomata V,-ben;
- Xy: a V, vonatkoztatdsi rendszerben mért x, tdvolsdg abszoliit egy-
idejiiséggel dtvetitett lenyomata V,-ban.

Feladat:
Mutassuk meg, hogy a V,-ban elhelyezett 6rdhoz képest a V,-ben elhe-

lyezett 6ra (V, sebessége V,-hoz képest v,,)

an Yo
CZ

ardnyban lassabban jar a két 6ra mindenkori dlldsdnak kozvetlen (!)
egymashoz rendelése esetén. Ha a V,,-ban elhelyezett 6rén 1, idG telt el,

akkor a V,-ben elhelyezett 6rédn t,, és a két id6 kozotti fiiggvénykapceso-
lat a kovetkezG:
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2

V
2 0x
t, =ty1— 2

(772)

Megoldas: .

Adott tehét V, és V,, valamint a hozzédjuk rendelt v,,, ami természetesen
vektor. Vegyiink fel mindkét vonatkoztatasi rendszerben egy-egy koor-
dindta-rendszert (K,, K,) ugy, hogy az x tengelyek essenek egybe, és
irdnyitasuk legyen v,,; az y tengelyek pedig legyenek parhuzamosak.
Jeloljiink ki az y tengelyeken pozitiv irdnyban 150 000 km-t. Tehat
Yo=0,Y,=yx=0,Y, (7/1. dbra). Az elvégzett kisérletek eredményeire
alapozva megidllapodtunk, hogy bdarmely vonatkoztatdsi rendszerben a
fény oda-vissza futdsi sebessége mindig c. Tehdt, amig a fény V,-ban
befutotta az y,=0,Y, tavolsdgot oda-vissza, addig az O,-ban elhelye-
zett 6rdn | mdsodperc telt el. Ugyanez igaz V,-ben is. Amig a fény oda-
vissza befutotta az y,=0,Y, tivolsigot, addig az O,-ben elhelyezett
6rdn ugyanigy 1 masodperc telt el.

* 7\

\B Vi
ﬁ(CZ _Vzox) -
VOK
‘ Yo w‘ 45
| y=150000km
L fotoncsomag Vu-baq.._,,...._..-- y,=150 000 km

]] fotoncsomag V,-ban II. fotoncsomag Vi-ben
O, 0,

7/1. ABRA

Szimmetria-okok miatt az y tengelyeken pozitiv és negativ irdnyba
haladé6 fénysugarak sebességének V,-ban és V,-ben, tehat mindkét vo-
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natkoztatdsi rendszerben azonosnak kell lenniiik, ami azt jelenti, hogy
ez az érték mindkét esetben nem lehet mas, csak c. Ezzel az O,-ban el-
helyezett megfigyelG és az O,-ben elhelyezett megfigyeld is tokéletesen
egyetért. Eddig a két fénycsomagot egymastol izoléltan vizsgdltuk.

Amit eddig elmondtunk, az egyittal nem mds, mint az egyes vonat-
koztatdsi rendszerekben az id6 definicidja; valamint szimmetriatulaj-
donsdgokra val6 hivatkozdssal a fény (specidlisan vdlasztott) egyiranyu
sebességének meghatarozasa.

Most vizsgaljuk a V,-beli egy masodpercet leiré II. fénycsomag utjat
V,-ban!
Induljon két fényjel egyszerre O,-bél Y,-ba és Y,-be akkor, amikor
0,=0,-szel. Az y tengelyek parhuzamossdga miatt y,=0,Y,=y,= 0,Y,.
ebben a pillanatban pontosan atfedik egymdst. Az O,-bél Y,-ba, majd
az onnan visszatér§ fénysugdr ideje definicidszertien 1 secundum,
ahogy azt mar megdllapitottuk. O,-bSl Y,-be, majd onnan vissza, a
mozg6 rendszerben (V,-ben) a fény lassabban irja le az 1 masodpercet,
mint V,-ban. Az id6 miildsa anndl lassiibb, minél nagyobb a mozgé
rendszer Kitiintetett rendszerhez viszonyitott sebessége. (Feltehetnénk,
hogy valamilyen oknal fogva a két y tdvolsig nem lenne pontosan
egyenld...) Ez a lehet6ség azonban nem 4ll el6, amit egy egyszeri ki-
sérlettel azonnal megallapithatnank. Példaul a mozg6 Y, pontba helye-
zett karcti segitségével. Ebben az esetben az x tengelyekkel parhuza-
mosan bekarcolt egyenes az Y, pont alatt vagy f6l6tt menne el. Ezt a le-
hetdséget kizérjuk. Ilyen esetben a relativitds elmélete is rogton csédbe
ment volna. A relativitds elvéhez azonban bizonyos fokig mi is ragasz-
kodunk, és mint az adott esetben is, széles korben érvényesnek tartjuk.

A V,-beli 1 masodperchez konnyen hozzédrendelhetjiik a V,-beli id6t.
Ehhez csak meg kell hatdroznunk azt az utat, amelyet ugyanez a fénycso-
mag V,-ban ezalatt megtett. A V,-beli (it osztva c-vel megadja a kitiinte-
tett rendszerben eltelt id6t. (A megtett utak aranya egyben az id6k ardnyét
is kifejezi!) Az utat egy kisérlet segitségével konnyen meg is hatarozhat-
ndnk. A meghatdrozédshoz csak egy jelet kell hagyni V,-ban a fény Y,-be
val6 érkezésekor. Ezutdn egy mérériddal meg kell mérniink a fény indu-
lasdnak és érkezésének helye kozotti tavolsagot a kitiintetett rendszerben.
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Mi nem a kisérleti utat védlasztjuk. Inkabb meghatarozzuk a V,-beli c¢ se-
bességnek V,-beli értékét. Ahogy mdr leirtuk, az y tengelyek péarhuza-
mossdga miatt y,=0,Y,=y,=0,Y,. Nekiink a mozg6 y,=0,Y, tdvolsigot
befuté fotoncsomag V,-beli, az erre a tavolsigra vetitett sebességét kell
kifejezniink (ami a hagyoményos Galilei-mddszerrel torténik):

(7/3) vO (OXYX )mozgd = V c2 = vgx

A fentiek alapjan a V,-ban eltelt id6:

y 0(mozgo)
tO (Ox Yx )mozgé r

2 2

(7/4)
C =V,

A V,-ben eltelt id6 (definicié szerint):

Yx _ Yomozs)

7 tx =
(7/5) . .

Itt elgondolkodhatunk azon, hogy helyettesitésiink korrekt-e!? Az
biztos, hogy a két mennyiség egyenld (dimenzidja is, mértékszama is
ugyanaz). Ezen kiviil sziikség lenne mds kovetelményre? Nem val6szi-
nd. Bizzunk abban, hogy feszélyezettségiink majd old6dik.

Annak alapjén tehét, hogy yo(mozgs)=Yx igaz a feladat elején felirt 4l-
litds, ami az aldbbival megegyezé:

2
va

C2

(7/6) t, =t,,|1-

1. Megjegyzés: V,-ben az y, tengely mindkét irdnyaba kibocsétott fo-
ton sebességének szimmetria-okok miatt meg kell egyeznie. Ennek
alapjdn az nem lehet mds, mint c. V,-ban a fény terjedése abszoliit ér-
telemben gombszimmetrikus. V,-ben az x tengelyre vetitett szimmetria
(a specidlis irdnyvalasztds miatt) 4ttranszformalédik, megmarad. fgy a
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K, origéjdba helyezett 6ra mutatéédllasanak fiiggvényében mindig felir-
hat6 az y, tengely irdnydba kibocsatott foton tavolsaga: [,=ct,.

A mdésodik megolddsi lehetGség, hogy az id6k ardnya meg kell,
egyezzen a sebességek ardnydval, mivel az id6 nem mds, mint egy mé-
rémozgas:

(717) c :,/cz—vgx =tg: ty
Ebbdél ugyancsak kovetkezik éllitdsunk:
Vo

C2

(7/8) t, =1,.]1-

2. Megjegyzés: A fent levezetett feladat egyben ,,A logikai aspektu-
sok” cimi konyvem ominézus 4/1. feladata, amelynek megoldédsarél a
lektor azt éllitja, hogy hibés. Lassuk érvelését, melyet az dltalam feltett
kérdésre adott!

3. (a) Korrekt-e a dolgozat kiindulé magjat (5. oldal) képezé feladat
megolddsa (21. oldal 4/4-es képlet)? Igen vagy nem.

,,Nem. Ugyanis hibés a 4/1 feladat megolddsa. Nem azt szdmitja ki a szer-
206, amit a feladatban kitiizott, hogy mennyi id6 telik el két azonos esemény
kozott az egyik és a mésik vonatkoztatési rendszerben, hanem két kiilonbo-
26 eseménypér kozotti idket hasonlit Ossze. Aty, egy Oy,-bol Yy -ba érkez6
fényjel futdsénak ideje az 4ll6 rendszerben, mig Aty egy Oy,-bol Yy -be érke-
zG fényjel futdsdnak ideje, szintén az 4116 rendszerben szdmitva. E két id6
osszevetésébdl semmiféle kovetkeztetésre nem juthatunk azt illetGen, ami a
kitlizott feladat kérdése volt, hogy ha tudniillik a mozg6 rendszerben 1€vé
(mozg6) 6ra mondjuk Ar eltelt idGt mutat a két origd egybeesésétél (Oy,)
szamitva, akkor mennyi idé telik el az 4116 rendszer 6rdja szerint ugyanezen
két esemény kozott, vagyis a Oy,-t6l a mozgé éramutatd Ar allasdig. Vilagos,
hogy ezt a kérdést nem is lehet megvélaszolni a szerzd éltal vazolt egysze-
ri kinematikai megfontoldsok alapjan, anélkiil, hogy valaszt adndnk arra
a fizikai kérdésre, miben kiilonbozik a mozgé éra viselkedése az 4ll6 6ra
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viselkedéséhez képest, vagyis, hogy akar a Lorentz-elmélet szerinti Lorentz-
elvet, akdr a relativitiselmélet szerinti Lorentz-kovariancia elvét figyelembe
vennénk az 6rak jardsat meghatdrozo fizikdt illetGen.”

Nem a lektor altal leirt két idG keriil ,,06sszevetésre”!!! (Az aldbbiakban
kissé bGvebben fejtjiik ki érveinket, mint a lektor rendelkezésére 4ll6 dolgo-
zatban.) Amikor a fény (I. fotoncsomag) V,-ban befutja az O,Y,=150 000
km-es tavolsagot oda-vissza, addig az O,-ba helyezett 6rdn definici6szerd-
en I mdsodperc telt el. Ugyanez igaz V,-re: amig a fény (II. fotoncsomag)
Vy-ben befutja az O, Y, =150 000 km-es tavolsagot oda-viszsza, addig az O,-
be helyezett 6ran definici6szertien ugyancsak / mdsodperc telt el. Megilla-
pitottuk, hogy V,-ban és V,-ben is mindkét (y) irdnyu fénysebesség a sajat
rendszerében abszolit értelemben c-nek kell, hogy adédjon. S6t, V,-ban a
fény sebessége minden irdnyban c. Ezek utdn a V)-ben eltelt 1 masodperc-
hez rendeljiik abszoliit értelemben a V,-beli id6t. Ennek megvaldsitisdhoz
elegendd, ha meghatdrozzuk a II. fotoncsomag V,-ban megtett titjanak hos-
szét, melyet c-vel osztva, megkapjuk a V,,-beli id6t. Mi a V,,-beli id6nek azt
a kiszamitdsat valasztottuk, amikor a mozgé O,Y,=150 000 km-es tévolsa-
got osztottuk az azt befuté fotoncsomag V,-beli az adott tdvolsdgra vetitett
sebességével. (A lefrtakkal ismételjiik Gnmagunkat).

Cifolnunk kell a lektornak a kovetkezd kijelentését is: ,,Vilagos, hogy
ezt a kérdést nem is lehet megvélaszolni a szerz§ dltal vazolt egyszer(
kinematikai megfontoldsok alapjan, anélkiil, hogy valaszt adndnk arra
a fizikai kérdésre, miben kiilonbozik a mozgé o6ra viselkedése az llé
ora viselkedéséhez képest”.

Ezek a fényre vonatkoz6 ,.egyszerti kinematikai megfontoldsok” V, egzisz-
tencidlis bizonyitdsa utdn a probléma természetes megoldasat szolgaltatjak.
A V,-beli vonatkoztatasi rendszerhez képest mozg6 (fényéraktél kiilonbozo)
egyéb 6rak hasonld , késéses” viselkedése az ezeket az 6rdkat felépitd anya-
gi rendszereknek az elektromdgneses hulldmokkal val6 elszakithatatlan kap-
csolatdval van Osszefliggésben. Ilyen értelemben minden anyagi rendszer
o6raként miikodik, és az 6rakon eltelt id6 dilaticidjanak mértéke a fény terje-
désére vonatkozé torvényszeriiségek egyértelmi tovabb-vetitédése minden
anyagi rendszerre, amelyekhez kotott vonatkoztatdsi rendszerekben az id6-
mértékek valtozdsa a fényordk valtozdsainak menetrendjét kovetik.
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8.V, és V, érainak kozvetlen egymashoz rendelése
(A feladat altaldnos megolddsa)

Az el6zbek alapjdn a probléma dltalanos megoldéasa kézzel foghat6 ko-
zelségbe keriilt. Fejezziik ki a V,-ban eltelt t, id6t!
Amig V,-ben ¢, idG telt el, addig a V,-ban eltelt idé:
tX
ty = ———

(8/1) Vo

C'2

Ugyanez igaz V,, és V, idGbeli kapcsolatdra is: amig Vy-ban ¢, idG telt
el, addig a V,-ban eltelt idé:

t
fo = ——f—
(8/2) - 391
c2

A kitlizott feladat dltaldnos megoldasat az el6z6 két egyenlet felhasz-
ndldsdval és 1, kiejtésével kapjuk:

tx s t,V
@ i
c? o,
amibdl

2 2

I, =1, Cz Vg,

(8/4) ¢’ = vy

2 2

¢’ =v,

(8/5) b, =t
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A megoldoképleteket vizsgdlva kijelenthetjiik: a két ora eleve egy-
egy vonatkoztatdsi rendszerhez rogzitett. Abszolit egyidejiiséggel egy-
mdshoz viszonyitott jardsuk csak a V,-hoz viszonyitott sebességiiknek
- Voy-nak €s v,,-nek — fiiggvénye. Mindig az az 6ra jér lassabban, ame-
lyiknek a V,-hoz viszonyitott sebessége nagyobb. Abszoliit értelemben
a V,-ban elhelyezett 6rdk mutat6i mozognak a leggyorsabban. Ebbél a
nézGpontbdl a V,-ban eltelt id6t tekinthetjiik abszolitnak is, igy ebben
az értelemben egy abszolit id6t is definidlhatunk.
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9. A megoldas menetének osszefoglalasa

1

2
3.

4.

Rendelkeztiink a fény terjedésére vonatkozé hirom rendkiviil fon-
tos kisérleti eredménnyel.

Tisztdztuk az 6ra és id6 fogalmat.

Feladat: a fény terjedését egyetlen egy ora felhaszndldsdval kivén-
juk felirni (két esemény abszolit egyideji egymdshoz rendelése!).
Belattuk azt, hogy a fény terjedése, amennyiben azt abszoliit egy-
idejlséggel kivanjuk leirni, ki kell, hogy tiintessen egy vonatkozta-
tasi rendszert.

. V, és V, ordinak kozvetlen egymdshoz rendelése, avagy az abszo-

lit egyidejliség elvi megvaldsitasa.

. TetszGleges (inercidlis) vonatkoztatdsi rendszerben elhelyezett

ordk abszolit egyideji kapcsolata, vagyis a probléma dltaldnos
megoldésa.

Megjegyzés: Ki kell emelniink, hogy a feladat megolddsa megkovetel-
te egy kitiintetett vonatkoztatési rendszer bevezetését — az éter fogalma-
nak haszndlata, és az éter feltételezése nélkiil —, a fény természetben el-
rendelt kinematikdja kényszerének kovetkezményeként.
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10. Hol van a kitiintetett vonatkoztatasi rendszer?

Bebizonyitottuk a kitiintetett vonatkoztatasi rendszer 1étezését, amely a
fény fizikai terjedésével és mélyebb 1étével van egyértelmi Osszefiig-
gésben. Az egzisztencia (1étezés) bizonyitdsa az elsG fontos 1épés volt
egy Uj fizikai szemlélet kialakitdsdnak utjan. A kérdés a kovetkezGkben
az, hogyan tudnéink ezt a kitiintetett rendszert kisérletileg behatérolni?
Foldiink vonatkoztatdsi rendszere hogyan viszonyul ehhez a vonatkoz-
tatdsi rendszerhez? Milyen irdny és milyen sebesség hatdrozza meg
egymdshoz viszonyitott mozgasukat?

A mozg6 rudak és mozgd6 6rdk rendszere els6 megkozelitésben alkal-
matlan a két rendszer viszonydnak megéllapitdsdhoz. A Kitiintetett
rendszerhez viszonyitott sebesség nagysagat és irdnydt csak bizonyos
bevetett ,triikkok™ segitségével vagyunk képesek meghatdrozni. Egy
ilyen szdndék esetén mindségileg mas mddszer(ek)hez kell folyamod-
ni, de irdsunk terjedelme ezeknek elemzését nem engedi meg.

Miel6tt barki azt mondand, hogy ki akarndnk bijni a meghatarozas
felelgssége aldl, kijelentjiik, hogy ennek a rendkiviili feladatnak a meg-
olddsa mar évek 6ta a birtokunkban van. Mar rendelkeziink a Fold V-
hoz viszonyitott mozgdsdbdl ad6do sebesség nagysagaval és irdnydval,
ami nem mds, mint a kozmikus hattérsugarzas izotropikus rendszeré-
nek és a Fold mozgésallapotdnak egymashoz viszonyitott vektoridlis
sebessége.

Megjegyzés: A kozmikus héttérsugirzas fotonécednja (amely egy
2,73 °K-os homérsékleti fekete test sugarzasanak fénygorbéjét fedi le)
rendkiviili izotrépidval tolti ki a viligmindenséget. Az utébbi évek pon-
tosabb mérései egyértelmiien megmutattik, hogy intenzitasa dipdl jel-
leget mutat, ami annyit jelent, hogy létezik egy irdny, melybe fordulva
ez az ,,alacsony hémérséklet” mikroszkopikusan megnd, mig ellentétes
irdnyban lecsokken. Ez az irdny az Oroszlan csillagkép felé mutat. Tej-
utrendszeriink sebességének nagysdga kb. 600 km/s, ahhoz a vonatkoz-
tatdsi rendszerhez viszonyitva, amelyben a kozmikus héttérsugérzas
izotrépidja ,,tokéletes” volna.
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Rovid indoklast is eszkozliink. A ,hivatalos tudomany” jelenleg élta-
lanosan elfogad egy vildgmodellt, az iskoldkban is csak ezt oktatjak,
melynek neve Osrobbands. Ez az elmélet alapvetden hibas, mert a meg-
figyelt kisérleti eredmények, tények hibds értelmezésére épiil. Ezt a te-
oriat a XX. szdzad legnagyobb tudomdnyos tévedésének tartom, amely-
nek siirgés felszdmoldsa elengedhetetlen. Az emberiség tudomanyos
fejlédésében mindségi fordulat addig nem kovetkezhet be, amig vildg-
szemlélete ilyen gyokeres tévedéseken ,,alapszik”.

A fény voroseltoloddsat nem a tdvolodds kovetkeztében fellépd
Doppler-effektus, vagy a tér tdguldsa okozza. A fotonok (amelyek
mindegyike egy individudlis egység) egy eddig ismeretlen (energiael-
nyeld, energiatranszformal6) effektus kovetkeztében meghatarozott id6
alatt elveszitik energidjuk felét, aminek az lesz a kovetkezménye, hogy
a fénynek is van felezési ideje. Ennek értéke

(10/1) g B

ami a Hubble-dlland6 egyértelmd fiiggvénye. A Hubble-dllandé napja-
inkban sem kellGen pontos értékének bizonytalansdga annak pontatlansa-
gt transzportalja a foton felezési idejére is. Ertéke kb. 10 millidrd év.

A mi elképzelésiink szerint a tdvoli galaxisok nem tdvolodnak t6liink
elképesztden nagy sebességgel, hanem tilnyomo¢ tobbségiikben a Tej-
tithoz hasonléan csak néhdny szdz km/s sebességgel mozognak a kitiin-
tetett rendszerhez képest. A Vildgegytem anyagdnak van egy Osszim-
pulzusa, melynek értéke V,-ban egyenl6 nulldval; s az univerzum tor-
vényei az Gt kitolt6 galaxisok sebességét (meghatérozott eloszlasban)
korlatok kozé zarja, ami meg sem kozeliti a fény sebességét.

A mi felfogdsmédunk szerint a kozmikus hdttérsugdrzds a csillagok
altal kisugarzott fénymennyiség folyamatos valtozasban 1évs, ebbe az
allapotba kényszeritett hanyada, amely a végtelen Vildgegytemet (min-
den idGben), az altalunk lathat6t és lathatatlant is, egyardnt egyenlete-
sen, Orokké kitolti. Héen tiikrozi azt az ,izotrépidt”, amit a
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Vildgegytemet kitoltd anyag, és az abbdl felépiild csillagok sokasdga
mozgésaban képvisel.

A tomeg er6t, és minden er$ tomeget reprezentdl, ami mogott iszo-
nyatos anyagi egység rejlik.

Megjegyzés: A Ty felezési id6 V,-ban értendS. A hipotézis 4ltal felté-
telezett effektus nem Lorentz-invaridns!

Feladat:

V,-hoz képest mozogjon v, sebességgel egy V, vonatkoztatasi rend-
szer. Mutassuk meg, hogy a V,-beli v, irdnyu tavolsdgok két végpont-
jdnak abszoliit egyidej( lenyomata V,-ban mérve-

2
(1072) 1_‘1;
s

ardnyban rovidebbnek adédik. Mig forditva, a V,-beli megegyezd ira-
nyu tdvolsdgok V,-ben mérve ugyanilyen ardnyban megnyilva latsza-
nak, ha az id6t abszolit egyidejliséget megval6sité 6rdk rendszerével
mérjiik.

Legyenek a koordinata-rendszerek a 7/1. dbra szerint elhelyezve. Ek-
kor a fenndll6 fiiggvénykapcsolatot a V,, és V, x koordinatdi kozott az
alabbi egyenletek fejezik ki:

(10/3) Xo =X

(10/4) X, =X,
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Megoldas:

Megillapitottuk, hogy az y tengelyekre felmért egyenlé mérdszamu
tavolsagok (abszolit egyidejiséggel) fizikailag egymassal fedésbe hoz-
haték. Ennek alapjan ez a két tavolsig mindkét vonatkoztatdsi rend-
szerben egyenlének mondhatd, ami attranszformalds esetén megmarad.
Ugyanakkor nem biztos, hogy az x tivolsdgok esetében nem vilik sziik-
ségessé transzformdacids egyenletek igénybevétele, mint az az idSk ese-
tében tortént.

Induljunk ki abbdl, hogy barmely vonatkoztatdsi rendszerben egy
adott pontbdl (barmely irdnyba) egyenld tavolsdgokra egy id6ben kisu-
garzott fény visszaverddve egyszerre is érkezik vissza. Ez természetes
médon igaz az y, és az x, koordinatdn végigfuté fénysugdrra is.

Az y, tengelyen oda-vissza fénycsomag repiilési ideje V,-ban:

2y,

2 2
\’C = Ve

Az x, tengelyen oda-vissza fénycsomag repiilési ideje V,-ban:

(10/5) L, =

% Xo 2x,C
(10/6) ty = + Wi
C+Vy, C=Vy, C° =V,

ahol x,, a mozgo6 x, tavolsag egyidejl lenyomatanak mérdszdma V,,-ban.
Tegyiik egyenldvé a két el6z6 egyenletet:

2y, _ 2x,c

2 2 A2 _ .2
Jc -V, € “Vox

(10/7)

Ebbdl kovetkezik, hogy

2 2 [2_ 2
§ yoe ‘Vo,r)_ YovE€ ~—Vox
2 2 c
c\/c - Vo,

(10/8) o
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amibdl irhat6 a kovetkezd kifejezés, amely vélasz a feltett kérdésre
(mert y,=y,=xy):

2
. va

(10/9) Xo = Yoq|l =2
c

Tehét V, x irdny tavolsagai V,-ban mindig (1-v?,,/c?)"”? ardnyban ro-
vidiilnek. VégsG soron ez a rovidiilés okozza és szavatolja a fényre a
megfigyelésekbdl levont kitételt, a Michelson—Morley-kisérlet negativ
eredményét, amit aztdn axioméva emeltiink, hogy vonatkoztatdsi rend-
szertSl, és irdnytol fiiggetleniil az oda-vissza futési id6 azonos tdvolsa-
gokon beliil mindig megegyezd. Ha v, irdnydban nem térténne meg az
x irdnyu tdvolsagok rovidiilése, vagy a targyak mérete a (10/9) egyen-
lettl eltérd mértéklinek adddna, akkor a Michelson-Morley-kisérlet
eredménye nem negativ lett volna!

Eljarasunknak érzékeltetnie kell, hogy itt rendkiviil puritan dolgok-
rél van sz6. Az egyes fogalmak mibenlétét, mint 6ra, id6, egyidejliség
vagy tdvolsag, igyekeztiink elsGsorban tisztazni. Nem akarunk réluk
tobbet feltételezni, mint amennyit valéban jelentenek. Ugyanakkor ne
feledjék, hogy itt abszolit egyidejliséget megval6sité szinkroniza-
ci6rél van sz6! Csak ez képes visszaadni redlisan a természetben lezaj-
16 fizikai folyamatokat, mint pl. a tirgyak méretének adott esetben tor-
téné megvaltozasa.
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11. Uj transzforméciés egyenletek felallitdsa

Az el6z6 két feladat megolddsa lehet6vé teszi az \j transzformécios
egyenletek feldllitasat, ahol a térkoordinétdkat (x, y, z) és az id6tavolsa-
gokat () kiilon-kiilon transzforméljuk. Ezutdn még néhdny feladat
megolddsa utdn lehet&ség nyilik ezekbdl az Wj transzformdcids egyen-
letekbdl az einsteini specidlis relativitiselmélet egyenleteinek levezeté-
sére. Ennek lehetGségét a két egyidejlség kozotti kapcsolat feltdrdsa
biztositotta. A két transzformacié kontrasztba allitdsaval vilagossd va-
lik Einstein elméletének egyértelm( hidnyossdga. Lathatjuk, és az ab-
szolit egyidejlség segitségével nem utolsésorban lefrhatjuk azokat a
redlis fizikai folyamatokat, melyeket a természet feltardsianak szem-
pontjdbol Einstein tokéletlen, és alapvetd hidnyossagokat tiikrozd axio-
madi lefedtek, vagy helyteleniil adtak vissza.

Megjegyzés: a levezetés megtaldlhaté egy 1983-ban késziilt dolgoza-
tomban, mely (az dltalam ott valasztott médon) nem tiil nehéz, csak kis-
sé hosszadalmas. A specidlis relativitiselmélet egyenleteinek levezeté-
sét a két egyidejliség kozotti kapcsolat feltardsa tette lehetGvé.
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12. Az idodilatacio és a hosszkontrakcio
jatékanak kovetkezménye

Az aldbbiakban bemutatjuk, hogy V,-ban a két val6di (héttér)fizikai ef-
fektusnak, az 6rdk lelassuldsanak és a ,,méterrudak” v,, irdnyd megro-
vidiilésének (amelyek objektiv lefolydsat a relativitiselmélet nem ké-
pes kozvetiteni), hogyan lesz kovetkezménye a Michelson-Morley-
kisérlet eredménye. Megmutatjuk azt is, hogy elézetes fejtegetéseink
sordn a kijelolt abszoliit sebességhatdrok korlatait helyesen frtuk fol:
c/2<c'<o. Elvileg a val6sdgban a legnagyobb (és igy a legkisebb) szél-
sGérték is el6fordulhat. Ehhez csak arra van sziikség, hogy v,, tartson
c-hez, és a fény mozogjon v,, vektor irdnyédba (vagy ellenkezéleg).

Ennek az ellentétesen kétiranyu és szélsGértéket tartalmazoé sebesség-
nek a felirdsa v,,, segitségével V,-ben:

2

’ c
C = —
(12/1) (x)oda c+ Vox
1212 e a4
( ) (x)vissza o3 Vox

Az el6z6 (12/1) és (12/2) egyenletekbdl (is) kovetkezik, hogy a fény
oda-vissza sebességének atlaga mindig ¢ — ehhez csak be kell helyette-
siteni a (4/4) egyenletbe.
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[c]

1
Cixyvissza

—

ma

-2

05 Cixioda

0 05 1 [ox <) 12/1. ABRA

A fenti, 12/1. dbrdn j6l latszik: ha kijeloliink egy vonatkoztatasi rend-
szert, amelynek ismerjiik a Kitiintetett rendszerhez viszonyitott sebessé-
gét, és ahol meg kivanjuk hatdrozni a v, irdny, valamint az azzal ellen-
tétes irdnyd abszolit sebességet, akkor azok értéke egyértelmiien v,,
fiiggvényei lesznek. Ha v, tart c-hez, akkor c(y)yisszq tart a végtelenhez,
C(xJoda Pedig tart ¢/2-h6z — ahogy azt mdr a konyv elején is feltételeztiik.
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13. A két egyidejiliség kozotti kapcsolat

Az elGszéban folréttuk Einsteinnek, hogy az abszolit egyidejliség fo-
galmadt , kiiktatta” a fizikdbdl, ahelyett, hogy feltdrta volna a két egyide-
jlség kozotti kapcsolatot. Az aldbbiakban felirjuk (a levezetés mellG-
zésével) az abszolit egyidejliség és az einsteini egyidejliség kozotti ma-
tematikai Osszefiiggést.

Legyen adott egy V, vonatkoztatési rendszer, amelynek sebessége V-
hoz képest v,,. Vegyiink fol V,-ben egy koordinéta-rendszert, melynek
x tengelye mutasson v,, irdnydba. A két egyidejlség kozotti kapcsola-
tot a kovetkezs egyszert Gsszefiiggés irja le:

va
13/1) tx(al).\':ultil) = tx(Eim‘lein) + xx C2
AV,
A A'
B B'
Vox
0) ﬁ
O »
s g

13/1. ABRA
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A (13/1) képlet ismeretében azt mondhatjuk: ha koordinata-rendsze-
riink x tengelye a valasztott v,, irdnydba esik, és ismerjiik a kitiintetett
rendszerhez viszonyitott sebesség nagysédgit, akkor egyszeri médon
meg tudjuk hatdrozni az Einstein 4ltal definidlt egyidejliség és az abszo-
lat egyidejiiség differencidjat.

Ugyanakkor az is lathat6, hogy amennyiben az x tengely irdnya v,y
irdnydba esik, akkor az y és a z koordindta nem jatszik szerepet, az ered-
mény t6liik fiiggetlen. Ez nem jelent mast, minthogy minden v,,-re me-
réleges sik egyben abszoliit egyidejtiséget is hordoz6 sik (13/1. dbra).
Az dbrdn az OABC négyzet csucsai dltal kijelolt sik (amely benne fek-
szik az y €s z tengelyek dltal meghatdrozott sikban) 6rdi az einsteini
szinkronizdcié megvaldsitdsa utdn abszolit egyidejiileg jarnak. Abszo-
lit egyidejileg jarnak a kocka O'A'B'C’' négyzete éltal meghatarozott
sik 6rdi is. Viszont nem jar abszolit egyidejileg a két négyzetbdl kiva-
lasztott barmely egy-egy Ora, egyetlen esetet kivéve, ha v, =0, ami
annyit jelent, hogy ekkor az einsteini szinkronizaciét a kitiintetett rend-
szerben valositottuk meg. Ott a két szinkronizicid, az abszolit és az
einsteini egy és ugyanaz.

Az el6z6ek alapjan kijelenthetjiik, hogy az einsteini szinkronizécié
esetén barmely vonatkoztatdsi rendszernek van végtelen sok egymassal
parhuzamos abszolit egyidejliségi sikja. Az abszolit egyidejlségi si-
kok mindig merélegesek a kitiintetetett rendszerhez viszonyitott sebes-
ség vektordra. V, az egyediili rendszer, amelyben minden sik egyben
abszolut egyidej( sik is.
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14. A Michelson—-Morley-kisérlet értelmezése
(Kisérlet rudakkal, gombbel és fénnyel)

Legyen adott két vonatkoztatasi rendszer V, és V,, a hozzijuk tartozé
sebesség pedig legyen: v,,=259 628 km/s. (Azért vélasztottuk ezt a
sebességet, mert ennél a sebességnél rovidiil meg hosszanak a felére a
V, vonatkoztatdsi rendszerbe helyezett rid, és ennél a sebességnél
felezGdik a V,-ben taldlhaté 6rdk ritmusa.)

Vegyiink fol a két vonatkoztatdsi rendszerben egy-egy koordinita-
rendszert, hogy azok x tengelye essen egybe és v,, irdnydba. Helyez-
ziink az x tengelyek pozitiv felére egy-egy 300 000 km-es rudat, hogy
egyik végpontjuk essen a koordinata-rendszerek origéjaba (14/1. dbra).

Vo Vi
A A
Yo ¥Yx
v300 000 km )
(0] [
300 000 km x0>

14/1. ABRA

Helyezziink a rudak végpontjaba két kis karctiit, hogy amikor kissé
meglokjiik ket kozépen, az x tengelyre merGlegesen, akkor azok hagy-
janak nyomot a masik vonatkoztatasi rendszer x tengelyén.
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Kérdés:
A meglokott rid atfér-e a masik vonatkoztatdsi rendszerben az x ten-
gelyen hagyott feleolyan hosszii résen?

Megoldas:

Be fogjuk latni, hogy a rid paradox médon nem fele résnyi, csak mi-
nimum dupla hosszisdgi résen fog atférni. A magyardzatot masképp
adja meg az Einstein-féle specidlis relativitiselmélet mechanizmusa és
az abszolut egyidejliségre épitett magyarazat.

Ha a kitiintetett rendszerben elhelyezett rudat kissé meglokjiik, akkor
annak két végpontja a V, vonatkoztatdsi rendszer x tengelyét abszolit
egyidejiileg karcolja meg. Mivel a V, vonatkoztatdsi rendszer x tenge-
lyére mért tavolsdg a V,-beli tavolsidghoz viszonyitva a felére hizddott
Ossze, ott a V,-beli rudat kétszer olyan hossziinak mérjiik.

Ha a V,-beli rudat 16kjiik meg, amelyrél biztosan tudjuk, hogy valé-
ban kontrahdl6dott, akkor a 16kés hatdsara annak origé felé esG vége
hamarabb gyorsul fel, mint a masik vég, mert az elektromégneses hul-
lamok abszoliit értelemben azt hamarabb érik el, hatdsukat hamarabb
fejtik ki. Ennek eredményeként a rid két végpontja abszoliit értelemben
a V,-beli x tengelyt nem egy idében metszi. A rid ,,megdé6lésének’ ha-
tasdra annak V,-ban ugyancsak minimum 600 000 km-es rés kell a biz-
tonsagos athaladdshoz.

A relativitaselméletben nincs Kkitiintetett rendszer. (A relativitds elve
alapjan V, és V, két fizikailag teljesen megkiilonbozhetetlen rendszer.)
Az ott megval6sitott szinkronizacié miatt annak hive csak a rudak rovi-
diilésével és dblésével fog operdlni az egyidejiiség hidnyéra valé hivatko-
zéssal, ami fizikailag nem lesz tokéletes leirdsa az eseményeknek. Vég-
kovetkeztetése ennek ellenére meg fog egyezni a mienkkel: a rid szerin-
te is csak dupla hosszi résen képes dthaladni! Ez a kisérlet is azt latszik
,»bizonyitani”, hogy a fizikailag elvégezhets kisérletek kimenetele gya-
korlatilag ,,soha” nem fedi fel a relativitiselmélet ellentmonddsait.

Megjegyzés: A relativitiselmélet ereje abban van, hogy még egyetlen
valos fizikai eredmény sem sziiletett, mellyel az ,,szemmel lathat6an”
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ellentmondéasba hozhat6 lett volna. Az elmélet napjainkban tuddsunk
hatdrdnak is egyben mérfoldkove. A két alapfeltevés, melyre a specid-
lis relativitdselmélet épiil, rendkiviil egyszeri — a probléma csak az ve-
liikk, hogy nem a természet alapszintjének a lényegét ragadja meg.

AVo

V.-beli gbmb V,-beli
abszolit egyidejl lenyomata

Av‘

V.-ben elhelyezett gomb

S

./

14/2. ABRA

Most lassunk néhédny, az abszolit egyidejliség haszndlatibol eredd
egyszeri kovetkeztetést!

Lattuk, hogy a V,, vonatkoztatasi rendszerhez képest v,, sebességgel
mozgé V, vonatkoztatdsi rendszerben a sebesség irdnydba esd tavolsidgok
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2

v,

(14/1) 1--2=
[ o4

ardnyban megrovidiilnek a kitiintetett rendszerbdl nézve, mikozben a
sebességre merdleges tavolsagok mértéke nem véltozik. Ez a megdlla-
pitds annyit tesz, hogy a V, vonatkoztatisi rendszerben elhelyezkedd
goémb V,-bél nézve ellipszoidda lapultnak ,latszik™ (14/2. dbra).

Gondoljunk el két egymdshoz képest mozgé koordinita-rendszert a
7/1. dbrdnak megfeleléen. K, legyen V,-ban, K, pedig V,-ben. Egy
adott pillanatban (amikor O, = 0,) O,-ban villantsunk fol egy fényfor-
rast, ahol aztan a fény gombszimmetrikusan terjed (r=ct). Milyen alak-
zatot rajzol ki a fény hullamfrontja V,-ben?

Két inercidlis vonatkoztatdsi rendszer nem mozoghat gyorsabban,
(vagy ugyanolyan gyorsan) egymashoz képest, mint két fénysugar. Ez
annak a kovetkezménye, hogy a nyugalmi tomeggel rendelkezé anyag a
»fény” egy médosult, ,bénitott” dllapota (egyben a mi testiink és a mi
vildgunk éllapota is), amit aztdn a fénynek a ,hatdra” kell vennie, gy
azt mozgasaban korlatozza, és ami miatt ez a konglomeratum csak las-
sabban mozoghat a fénynél. Ezért a V, vonatkoztatési rendszerben fel-
vett koordinata-rendszer origdja mindig a V,-ban gombszimmetrikusan
terjed6 fény gombjének belsejében marad.

V,-ben az azonos mértékszamu x irdnyu tavolsagok a tér egy keske-
nyebb sdvjat toltik ki, mint V,-ban. Ez annyit jelent, hogy a tér V,-ben
Vox irdnydban , kitagul”, igy a V,-beli folyamatosan novekvé fénygémb
hullimfrontja V,-ben x tengelyirdnyban c/(c>-v?)!”? ardnyban megnyu-
lik, alakja ott folyamatosan névekvd, ellipszoidda torzul.

K, origéja az ellipszoid v,, dltal meghatdrozott fékuszaval esik min-
dig egybe. A folyamatosan tagulé ellipszoid kézéppontja dllandéan V-
ban marad, és természetes médon azonos az ott folyamatosan tagulé
gomb kozéppontjaval. Az ellipszoid masik fékuszpontja a tiikkorszim-
metrikus (-v,,) sebességgel mozgé V', vonatkoztatdsi rendszerben
nyugszik (14/3. dbra).



ABSZOLUT EGYIDEJUSEG

14/3. ABRA

Most pedig értelmezziik a Michelson-Morley-kisérlet eredményét! A
V, vonatkoztatdsi rendszerben egy P pontbdl, egyenld tdvolsdgokra,
egyszerre kisugdarzott, majd onnan visszaverddott fény, a kisugarzas ira-
nydtol fiiggetleniil, a kibocsatas helyére egyszerre is érkezik vissza.
(Ezen pontok halmaza V,-ben gomb.)

A kisugdarzds €s a beérkezés V,-ben egyideji. De nem csak V,-ben,

V,-ban (és minden vonatkoztatdsi rendszerben) is érvényes az egyide-
Jiség. Ebbdl az a megdllapitas tehetd, hogy a kisugdrzott, majd vissza-

verddott fény, irdnytdl fiiggetleniil, mindig egyenld tavolsagot fog meg-

tenni V,-ban az ismételt taldlkozdsig. EbbGl egyértelmien levonhat6 az

a kovetkeztetés, hogy a visszaverddési hatdrfeliilet V,-ban nem lehet

mads, csak ellipszoid (mert /;+/,=dlland6), melynek adatai konnyen ki-

szamolhatok. Az ellipszoid egyik fokusza a kisugdrzds, a mésik foku-

sza pedig a fény megérkezésének helye V,-ban. V, mozgé gombje V,-

ban ellipszoidda lapulva jelenik meg. Ez a V,-ban mozgé ellipszoid —
és nem gomb, amivel Michelson kisérletében szadmolt — helyettesitheté
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a 14/4. dbra V,-ban nyugvé ellipszoidjaval, de csak a fénysugarak
irdnyterjedésének szempontjabol.

Taldn nem meglepd, hogy adott V, mellett, az utébbi harom dbra el-
lipsziseinek numerikus excentricitdsa ugyanaz: v,,/c.

A s v
Vx A V,-beli gémb V,-beli lenyomata a két
fénysugér visszaérkezésének pillanatiban

14/4. ABRA
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15. Janossy kitiintetett vonatkoztatasi rendszere

Janossy rendkiviili fizikus volt, aki kiilonlegesen magas matematikai
tuddssal és az intuitiv megkozelités modszerével is rendelkezett. A fizi-
kai problémdk egyéni megkozelitésének médjat, amit rendkiviili ener-
gidval végigvitt, nem val6szinii, hogy bérki is értette rajta kiviil. Elet-
miivének 1ényege még rejtve van el6ttiink, az még feltarasra var. Annyi
bizonyos, hogy egy 1j fizika szelét érezziik.

Janossy: Relativitdaselmélet a fizikai valosdg alapjdn (Akadémiai Kiado
- 1973) cimii konyvében mell6zte az id6 fogalmanak mély és filozofikus
atgondolasat (92. o.), és Einsteinnel szemben sem merte igazan kenyér-
torésre vinni a dolgot. Véleménye szerint a relativitiselmélet a természet
leirdsdra ,egy teljes és megbizhaté matematikai formalizmust ad”.
Kritikét csak ott gyakorol, amikor kijelenti: ,,végeredményben arrél kel-
lett meggy&z8dnom, hogy a fogalmak filozéfiai szempontbdl nem helyt-
alléak” (12-13. 0.). Végsd soron ebben kereshetd az az ok, hogy a valé-
di gondolati attérést az \j fizika irdnydba nem tudta elérni. Ha ,,a fogal-
mak filozéfiai szempontb6l nem helytdlléak™, ez csak annak lehet kovet-
kezménye, hogy a fogalmak fizikai szempontb6l sem helytall6ak, mert ez
a kettd egymastol elvdlaszthatatlan.

»Mindaz, amit az id6r6l mondhatunk, az, hogy az id6 egy irdnyban
folyik.” — olvashatjuk ugyanott. Ez a kijelentés is pontatlan. Nem az id6
folyik egy irdnyban, ami a racié altal létrehozott fogalom, s a természet-
ben végbemend folyamatok leirdsét segitd eszkoz. (A természet az id6
fogalma nélkiil is — alapjaiban — ugyanigy mikodik.) Az ok-okozati
torténéseknek van meghatdrozott irdnya, aminek eredetét az anyagi va-
16sdg mélyében rejld legalapvet6bb torvényszertiségekben kell keresni.
(Ahogy ezt mar a konyv elején egyértelmien kifejtettiik.) Az id6 méré-
sének eszkoOze az Ora is egy (egyszer(i) mozgdst végzG ok-okozati rend-
szer, melynek periddusait szamoljuk.

Janossy elméletében is felbukkan egy kitiintetett rendszer, melyet ,,az
éterhez képest nyugvé” rendszernek nevez.

Idézziink: ,Kiilonb6z6 megfontoldsok arra a feltevésre késztettek,
hogy egy szilard rid 6sszehizddik, ha az éterhez képest felgyorsitjuk.
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Hasonl6 médon egy o6ra lelassul, ha az éterhez képest mozgéasba hoz-
zuk. Feliiletes meggondoldsok alapjdn tgy tinik, hogy ezeknek az ef-
fektusoknak a segitségével az 6ra vagy a rid sebességét az éterhez ké-
pest meg lehet dllapitani.

Tételezziik fel, hogy a Fold v sebességgel mozog az éterhez képest. Egy,
a Folddel egyiitt hosszirdnyban mozgé rid egy (1-v?2/c?)!2 faktorral révi-
debb, mint nyugalmi dllapotdban. Ha a rudat a Foldhoz képest w sebesség-
re gyorsitjuk fel, és ha w v-vel egyirdnyu, akkor a midnak a sebességét no-
veltiik az éterhez képest, €s a hossznak tovabb kell csokkennie. Ha viszont
a rudat a Foldhoz képest w sebességre gyorsitjuk és w v-vel ellentétes ira-
ny, akkor a rid sebességét az éterhez képest csokkentettiik, és igy a kont-
rakci6 csokken, tehat a rid hossza varhat6an novekszik.

Igy, ha a rudat a Foldhoz képest kiilonbozS iranyokba gyorsitjuk, és
a gyorsitds eredményeként bekovetkezd hosszviltozasokat feltérképez-
ziik, Ggy tlnik, hogy ezekre az adatokra timaszkodva v irdnyat és nagy-
sdgat meg tudjuk allapitani.

Hasonl6 médon ugy téinik, hogy ha egy eredetileg a Foldhoz képest
nyugvé ordt kiilonbozd irdnyokba felgyorsitunk, akkor a Lorentz-defor-
madcidk éltal az éra jardsi sebessége megviltozik €s ezek a viltozasok
is alkalmasnak tinhetnek a v sebesség megéllapitdsara. Bér a fent leirt
effektusok kétségteleniil 1éteznek, és egy rid valéban vdltoztatja hosz-
szdt és egy Ora az litemét, ha a sebességét a Foldhoz képest megvaltoz-
tatjuk, @ mozgo ordkkal, vagy mozgo rudakkal keresztiilvihetd valodi
megfigyelések mégsem vezetnek v meghatdrozdsdra.”

Elemezziik Janossy kijelentéseit! Az elsé kifogasunk az ,,éterhez ké-
pest nyugvé vonatkoztatdsi rendszer” fogalmaval van. Nem tudhatjuk,
mi lehet ennek a fogalomnak a fizikai jelentése, mert nem tudjuk, hogy
mit jelent az a fogalom, hogy ,,éter”. Amennyire hatdrozatlan vagy pon-
tatlan ez a fogalom, legaldbb ugyanennyire hatdrozatlan az az éllitas,
melyet hozza kapcsolunk.

A fentiekre hivatkozva az ,éterhez képest nyugvé vonatkoztatdsi
rendszer” kifejezésnek nem tulajdonithatunk val6di fizikai értelmet. Az
osszefliggés lattatdsdhoz sziikség lenne az éterkép pontos ismeretére,
ami nem volt Janossy birtokdban.
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Az ,éter” (amennyiben ezzel az elnevezéssel kivanjuk illetni a
Vilagegytemet betoltd univerzdlis kozeget) egyetlen fajta részecskébdl
épiil fol. Ezek mindegyike mozog egymdshoz képest. A fénysebesség
sokszorosdval repiilnek. Az ,,éter” val6ban kitiintet egy vonatkoztatési
rendszert, mégpedig azt, amelyhez képest részecskéi kolcsonhatdsmen-
tes allapotban egyforma sebességgel mozognak; vagy masképp fogal-
mazva, amelyben az , éterrészecskék” dsszimpulzusa zérus. Ez a vonat-
koztatdsi rendszer feleltethet6 meg Janossy ,.éterhez képest nyugvé vo-
natkoztatdsi rendszerének”. Viszont djra kell hangsilyoznunk, hogy
direkt médon magdhoz az éterhez nem tudunk kapcsolni egy ahhoz ké-
pest nyugvé vonatkoztatdsi rendszert, mert annak minden egyes alkot6-
része mozog. A Janossy-féle hozzarendelés tisztizatlan, tény-hidnyos.
Az éter nem egy nyugvé, homogén kozeg, hanem egy rendkiviil bonyo-
lult, dlland6an valtoz6 allapotstruktira, melynek mi is részét képezziik.

Janossy elképzelése latens médon tartalmazza az abszolit egyideji-
ség fogalmat, azonban ennek a kifejezésnek még csak emlitésével sem
taldlkozunk széban forgé konyvében!
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16. Az ,,elfelejtett”” fogalom

A fizikusok az elmult évtizedek alatt — tgy tlinik ~ val6ban elfelejtették az
abszolit egyidejiiség fogalmat. A szakirodalomban egyetlen egy helyen
taldlkoztam egy rovid, kifejezetten ezzel a fogalommal foglalkozé filoz6-
fiai eszmefuttatdssal: ,,Az abszolut egyidejiiség a Lorentz-transzforma-
cidval szemben nem invaridns. Ha minden természettorvény Lorentz-
invaridns, akkor abszolit egyidejiség nem létezhet.” (Weizsicker: Vilo-
gatott tanulmdnyok. Gondolat, 1980. 71. 0.)

(Itt meg kell dllnunk egy pillanatra! Weizsdcker megfogalmazasa pontat-
lan! Az abszoliit egyidejliség, mint pontosan definidlt fogalom tovébbra is
létezni fog, csak a Lorentz-invariancia miatti — valédi mérésekkel val6 —
kimutathatatlanséga 1ép fol. Ha egy fogalom tisztazatlan, akkor létezése is
tisztdzhatatlan! Ebben az esetben nincs tirgya az értelmes beszédnek!)

»Azzal az ellenvetéssel élhetne valaki, hogy az abszolit egyidejliség
még mérhetd is.” (Mi pontosan ezt allitjuk!) ,,Az elmélet konzisztens
volta azonban abban mutatkozik, hogy még a Lorentz-invaridns torvé-
nyeket kielégitd 6rakkal sem lehet az abszolit egyidejliséget mérni.”

Megjegyzés: Ha az 6rik kielégitik a Lorentz-invariéns torvényeket, akkor
az abszolut egyidejliséget biztos, hogy nem lehet mémi! (Ezt a tényt maga
Weizsdicker szogezte le, tehit a szerz el6z4 kijelentése némi ellentmondast
takar.) Viszont célszerd foltenni a kovetkezd kérdést: az elkészithetd 6rak
Osszességét figyelembe véve, azok ,,alapveti mikodésiikben” biztos, hogy
kielégitik a Lorentz-invaridns torvényeket? Egy kellGen behaté és mély
vizsgélat nem tdrna-e fol ellentmonddsokat, mely (j targyaldsmé6d beveze-
tését tenné sziikségessé? Annyi bizonyos, hogy elsG megkozelitésben a
mozg6 ordk és rudak osszességével végezhetd kisérletek nem vezetnek el az
abszolit egyidejiség mérhetGségéhez. Mds, bizonyos , keriil§” utakon vi-
szont eljuthatunk az abszolit egyidejiiséget megvaldsit6 6rak szinkronizalt
rendszeréhez. A természetet uralé torvények ennek lehetdségét megadjak.

Az abszoliit egyidejliséget megvalosito szinkronizacié végrehajtdsa utén
lehet&ségiink van a mérérudak hosszanak, és az 6rak jardsanak véltozasat
(mint redlis fizikai folyamatokat), és azok okait feltérképezni.
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17. Vitak a relativitaselmélet koriil

Az elméletet kezdetben nehezen fogadtik el, és Einsteint is timadtdk.
Ez a tamadas csak azért nem volt hevesebb, mert elmélete annyira mé-
lyen filozofikus volt, hogy sokan alapfokon sem értették.

Majd kovetkezett a dicsGités tobb évtizedes korszaka (nem kevés po-
litikdval és szubjektivitdssal), amikor Einsteint nem volt ill6 birdlni. Az
altala folallitott elmélet szent volt és sérthetetlen. Aki mégis megtette,
az szakmai hitelét tette kockara. (Pontosabban, nem szakmai hitelét, ha-
nem hivatalos kutatdi statusat, igy egzisztencidjat kockdztatta.) Tobben
keriiltek a mell6zés kesert szigetére.

Most itt nem az olyan birdlatokra gondolunk, amilyeneket pl. a ,, 100
szerzd Einstein ellen” cimi konyv tartalmazott, melyre Einstein a ko-
vetkezGképpen reagdlt: ,,Ha tévedtem volna, egy is elég lenne.”

Einsteinnek tokéletesen igaza volt. Ha val6ban hibdzott, akkor elmé-
letét egyetlen ember is ,,megcafolhatja”.

Egyet kell érteniink annak az ismert fizikusnak a kijelentésével, aki
azt mondta: ,,a legszélsGségesebb kijelentések (egyik és masik oldalrél
egyardnt) azok részér6l hangzanak el, akik Einstein elméletével a leg-
kevésbé vannak tisztidban”.
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18. Janossy és Novobatzky

Novobitzky a relativitiselmélet feltétlen hive. Csengjenek itt vissza
sajat szavai, amelyek ,, A relativitds elmélete” (Tankonyvkiadé, 1963)
cimd konyvének bevezetdjében hangzanak el. ,Ma az elmélet teljes
tisztasdgdban 4ll elGttiink, alapfeltevéseit fenntartas nélkiil elfogadjuk,
a természettorvények formdira kiszabott el6irdsait kotelezd jellegliek-
nek tekintjiik.”

A konyv masodik, ,javitott” kiaddsanak elGszaviban, ahonnan az idé-
zetet kiemeltiik, sziikségét érzi még 6nmaga ismétlésének is. A ,,beve-
zetésben” a kovetkezd kijelentés olvashaté. ,,Ma az elmélet teljes tisz-
tasdgdban all elttiink, alapfeltevéseit fenntartds nélkiil elfogadjuk. Kii-
16n6s, hogy ez az éllitds éppen hazankra nem illik. Itt egészen szik kor-
ben még mindig eltérd felfogdsok jutnak széhoz, melyeknek f6 gyon-
gesége az, hogy a relativitas elvének hatalmas heurisztikus erejét telje-
sen nélkiilozik. Mind a belfoldi mind a kiilf6ldi tudomanyos korok eze-
ket a felfogdsokat mereven elutasitjdk. Természetes, hogy a jelen tan-
konyv az eredeti Einstein-féle dllaspontot foglalja el.” (Eddig az idézet,
mely irédott 1962. méajus havédban.)

Novobitzky professzor kidllasa rendkiviil egyértelmi, de megalapozat-
lan. Hidbaval6sdg volt ilyen mélyre hajolnia. Kijelentései olyannyira két-
séget kizdréan sugdrozzik a magabiztossagot €s a sérthetetlenséget, hogy
ember legyen a talpdn, aki ujjat mer hizni vele. Erezhetjiik az Einstein-
tabor hattérbdl sugdrzé rendkiviili erejét. Az ,.egészen sziik kort”, nehéz
lenne masként magyardzni, mivel azt Janossy és néhany segitgje jelenti.

Novobitzky professzor tagadja a ,,valédi fizikai véltozasok végbeme-
netelét” a targyak inercidlis vonatkoztatdsi rendszerek kozotti utaztata-
sakor. Ennek bizonyitékaként idéziink Einstein népszerd , A specidlis
és dltaldnos relativitds elmélete” ciml konyvének ,BEVEZETES"-
€bdl, melyet maga a tudés irt (7. oldal): ,,A mozgé pdlcdk megrovidii-
lésérdl és a mozgo ordk lelassuldsdrol szolo fejezetet bizonyos hidnyér-
zettel olvassuk el. Nélkiilozziik annak kiemelését, hogy sem a pdlcdk-
ban, sem az ordkban nem torténik semmi objektiv vdltozds, tisztdn a
nyugalmi és mozgdsi mérészdamok kiilonbozok.”
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Az elismert tudés bizony ennél a megéllapitdsanal (is) alaposan mel-
léfogott! (Einstein tudatosan nem volt ilyen ,bdtor”.) Ha, tegyiik fel,
hogy az 6rakban nem torténik ,, objektiv” viltozds, akkor az 6rdk késé-
se (visszaérkezéskor) nem kovetkezne be. Vagy ez nem elég objektiv
viltozas?

Gamow szerint ,,Einstein specidlis relativitiselméletének nincs ver-
senytarsa, €s ezt az elméletet a kisérleti tények is oly erGsen timogat-
jak, hogy a fizika alapjainak egyik szildrd alkotérésze lett”. (George
Gamow-John M Cleveland: FIZIKA, Gondolat 1977, 353. oldal.)

Volt (és van!) néhany elméleti kezdeményezés, mely a ,,rivalis” sze-
repét betolthetné, csak a szakma ezeket kell6 szakmai indokok nélkiil
hattérbe szoritja. A specidlis relativitdselmélet tarthatatlan, ha val6di to-
rekvésiink a Vildgegytem objektiv megismerése és leirdsa. Ismétlem,
hogy ez az elmélet lefed, és képtelen leirni valds fizikai folyamatokat.
A probléma lényege ott kezdddik: ha belerigunk egy labddba, s az ez-
altal atkeriil egy masik vonatkoztatdsi rendszerbe, akkor azt is le kell
tudnunk irni szubsztancidlis alapossdggal, hogy a rigds milyen
(allapot)valtozast okozott rugalmas golyobisunkban. Mert kdlcsonha-
tasok sorozatdnak eredményeként valtozas tortént ahhoz a labdahoz ké-
pest, melybe nem rigtunk bele, mely hozzank képest nyugalomban ma-
radt! A valtozast mindig a hatdsnak kitett rendszerben kell keresni, s ezt
a folyamatot le kell tudnunk irni.

Az abszolit egyidejliség bevezetése a fejlodés dltal megkovetelt
kényszer, és egy olyan nélkiilozhetetlen eszk6z, melynek segitségével
képesek vagyunk leirni, elemezni, kutatni a Viligegytemet szubelemi
szinten is. A relativitiselmélet teljességgel alkalmatlan a természet
szubelementéris szintjének leirdsdra, de mér ennek a minGségileg ij
szint megkozelitésének is egyik legnagyobb akaddlya. Ezt bizonyitja,
hogy az elemzett, és dltalunk megoldott ,,vitds” tétel vizsgdlatit sem
tette lehetové.

Ugyanakkor tényként kell kezelni, hogy a fizikai kutatdsok neves tu-
désok dltal kijelolt irdnya — a nagy szellemi eréfeszités, és olykor leir-
hatatlan pénzeket felemésztd kisérleti berendezések épitése ellenére —
zsdkutcdba vezetett. A helyes irdny magtaldlasat segitik el az olyan
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»egyszerli’ problémak, melyek egyike az dltalunk felvetett és megol-
dott feladat. Segitségiikkel juthatunk a sziikséges tj kutatdsi szemlélet-
mod, és a régen keresett ,,Végss Igazsdg” birtokdba.

Tovabbra is kitartok dllaspontom mellett, hogy a relativitdselméletet
nem értheti meg senki, amig nem latja azt a valés fizikai kozeget,
amelybe az beledgyazddik. Teljességgel téves Novobatzkynak az a
megéllapitdsa, hogy ,,ma az elmélet teljes tisztasdgdban all el6ttiink™.
Ennek pontosan az ellenkezéje az igaz: a tudomdnyos kozvélemény ab-
szolut semmit nem ldt (nem akar ldatni) abbol az objektiv fizikai hdttér-
bdl, amely egyiittal biztositja a relativitdaselmélet igazsdagértékét (is).

Az a kijelentés pedig, hogy ,eltéré felfogdsok jutnak széhoz”, és
,,mind a belfoldi mind a kiilfoldi tudomanyos korok ezeket a felfogaso-
kat mereven elutasitjak”, nem jelent semmit. Az ,eltéré felfogasoknak”
is meg lehet a maguk pozitivuma. Ugyanakkor az elutasitds még nem
cafolat, ami ebben az esetben (és az én esetemben) hidnyzik. Viszont,
nehéz céfolatot késziteni arr6l a munkéarél, amit nem is ismeriink, de
még csak meg sem akarjuk ismerni. A jové meg fogja mutatni, hogy a
Novobatzkyk mennyire alaptalanul itélkeztek, mennyire felelGtlenek
voltak, amikor pdpdbbak akartak lenni a papanal.

Janossy a relativitdselmélet revizidjat szerette volna elérni, de csak
gy, hogy a ,,jol bevalt matematikai formalizmust megtartja”. A kovet-
kezoket irja az emlitett , Relativitdselmélet a fizikai valdsdg alapjdan”
cimd konyve bevezetGjében: ,,Végeredményben arrél kellett meggyd-
z6dnom, hogy a fogalmak filozéfiai szempontbél nem helytalléak...
Egy jol kidolgozott elmélet djrafogalmazdsa elsé latasra veszélyes kez-
deményezésnek tlinik. Kiilonosen veszélyesnek tiinhet, ha ezen elmélet
a jelenségek magyardzatara — miként ez a relativitdselméletnél egyértel-
mien fenndll — egy teljes és megbizhaté matematikai formalizmust ad.
Azon a véleményen vagyok azonban, hogy egy elmélet feladata nem
egyszeriien az, hogy matematikai formuldkat dllitson fel, amelyek ép-
penséggel leirnak bizonyos fizikai jelenségeket; véleményem szerint az
elméletnek a fizikai jelenségek mélyebb megértéséhez és feltdrasdhoz
kell vezetnie.”
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Janossy utolsé mondata tobb mint figyelemremélt6! Igazsagértéke fe-
nomendlis. Sajndlatos, hogy a fizikusok ezt a 1ényeges nézGpontot napja-
inkban szem eldl tévesztették. Eredménye: rendkiviili eredménytelenség!

Janossyt csak az mentette meg a ,,mell6zést61”, hogy a fényre vonat-
koz6 egyediilall6 kisérleteivel vilagszerte ismert volt, azt a tudoméanyos
kozvélemény elismerte. Elméleti ,tévelygéseit” a relativitiselmélet te-
riiletén, jobb hijdn, elnézték neki, de timaddsok €s glinyolddasok igy is
érték; pedig munkdssdganak ezt a keservesen felépitett varat — abban
biztos vagyok — senki nem értette kell§ alapossaggal. Elképeszts ener-
gidt vitt a relativitdselmélet ,,ijra fogalmazasiba”. A legnagyobb ,hiba,
amit elkovetett”, hogy elképzeléseinek megalapozdsa, axiomatizildsa
elmaradt. Einstein relativitiselméletével ezért nem volt képes folvenni
a versenyt.

Einstein j6l el6készitett alapokra épitett, de ezek sem voltak tokélete-
sek. A fogyatékossagokat Janossyn kiviil még sokan érezték, de a rela-
tivitdselmélet hibdira eddig még senki nem volt képes érdemben rdmu-
tatni. Ehhez sziikséges latni bizonyos Végsé Igazsagok egyiittesét.
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19. Végso Igazsagok

., Végso Igazsdgok...” Nagy szavak, nagy értékek — ha valakinek sikeriil
megfogalmazni 6ket. Es melyik tudés merné tagadni a Végs6 Igazsagok
létezését? Annak sajat 1étezését is tagadnia kell valamilyen formaban!

Igazsdgok, amelyekre a hatalmas szellemi eréfeszités, a felbecsiilhe-
tetlen anyagi dldozatok dacara sem volt képes még senki rataldlni, azo-
kat kimondani. Szavakba foglalni azokat a tényeket, amelyek megfe-
lelnek a természet axiomatikus alapjainak, amelyek kovetkezménye a
fizikai valésdgban jelentkez6 minden harménia, latszélagos ellent-
mondés és korlat. Végss soron az anyag legmélyebb titkainak feltara-
sardl van sz6, amely csak egy veszGdséges €s hosszi 1t bejarasaval, az
ismeretek megfeleld szintre valé gyarapoddsdval, az egybegyilt té-
nyek szintézisének kényszere dltal, azok hatdséra johet 1étre. Az Uni-
verzum univerzalitdsdnak feltardsa egy civilizacié torténelmének soha
nem ismétl6d6 rendkiviili eseménye, ami egyben 1j korszak eljove-
telének hirnoke.

Idézziik itt Hawking népszer( konyvének ,, Az ido rovid torténete”
befejezd gondolatat!

,Ha végiil sikeriil megtaldlnunk a teljes, egyesitett elméletet, idovel
legaldbb a legfontosabb elveket érthetévé kell tenniink mindenki szdmd-
ra, hogy az elmélet ne maradhasson néhdny specialista magdniigye.
Akkor pedig mi mindannyian, tudosok, filozofusok, hétkoznapi emberek
egyiitt boncolgathatjuk: miért léteziink, mi és a Vilagegytem. Az emberi
értelem leghatalmasabb diadala lesz, ha erre a kérdésre vdlaszt tald-
lunk — mert akkor megismerjiik Isten gondolatait.”

Mi egynéhdnyan ismerjiik a végsd titkot, és csodalattal adézunk el6t-
te. A végss egyesitett elmélet (ahogy azt Einstein dlmodta, és napjaink
tuddsai képzelik), ha tgy tetszik, nem létezik. Viszont 1étezik (ahogyan
azt mar emlitettiik) egy ,,axiomatikus” alap, amelyre a természet anya-
gisdgédban épiil. Hawkinggal teljes egyetértésben valljuk, hogy ezeket a
Végso Igazsdgokat minden gondolkod6 ember szdmadra vilagossa és el-
érhet&vé kell tenni. Legyen a csodélatos elmélkedés kozos.
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20. A fizikai kutatasok varhaté irinya

A kvantummechanikai hatdrozatlansag fellépésének ténye mikrofizikai
szinten mar a természet szubsztancidlis szintjének furcsasdgait tiikrozi.
Minél kisebb egy anyagi dllapot tomege, anndl lehetetlenebb meghata-
rozni ennek az ,,anyagi konglomeratumnak™ a helyét.

Feltehet$ a kérdés: a hatdrozatlansagi reldcié tényébdl nem kovetke-
zik-e a Vilagegyetemet felépits szubsztancidlis alkoté elemek kisérleti
tton val6 kozvetlen kimutathatatlansdga? Mert ebben az esetben csak
rendkiviil kifinomult és rafindlt kisérletekkel kozelithetjiik meg a ter-
mészet taldnyait. Utdna pedig mdr azzal sem. Csak kozvetett titon, el-
méletileg juthatunk el a végsé bizonyossagokhoz.

Fokozatosan rajzolodik ki az az elementdris hiba, hogy az anyag
szubsztancidlis problémajat az ,elemi részek” gigantikus energidkra
gyorsitdsdval és litkoztetésével akarjdk megoldani. Ez a helyzet egy rég
hallott viccet juttat eszembe: Egy ember keresi az utcai lampa fényénél
a lakéaskulcsat. Egy arra jaré prébal neki segiteni. Mikor mdr j6 ideje
keresik, megkérdezi: — Biztos, hogy itt hagyta el? — Nem, arra! — mutat
a sotétségbe. — Akkor miért itt keresi? — Mert itt vildgosabb van! — jott
a vdlasz. Hat, valahogy hasonl6képpen fest ma az elemi részek kutata-
sa a fizikdban.
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Befejezés

Lathattuk, hogy a kitiintetett vonatkoztatési rendszer életre hivasihoz
nem volt sziikség az éter fogalmara, csak egy egyszeri probléma felve-
tésére. Jelen konyv célja csak annyi, hogy (egy kis filozofikus elmélke-
dés, ellentmonddsok tiikrozése és bizonyos perspektivak felvillantdsa
mellett) a Tisztelt Olvaso képes legyen végigmenni a probléma folveté-
se majd megfogalmazédsa utdn, a feladat megoldasdig vezetd uton. Ha
az ,ut” végére ért, vilaszolja meg, hogy véleménye szerint, kinek van
igaza! Az dltalam adott megoldds korrekt vagy nem (8/4-es és 8/5-0s
képlet)? ElSttem kristalytisztan csillog, hogy a megoldas helyes. Aki
nem ért egyet ezzel a kijelentéssel, az gy6zzon meg az ellenkezgjérdl,
¢és adja meg az dltala helyesnek tartott megoldast. Ha elsGként bizonyit-
ja igazat, megkapja az egymillié forintot.

Sokan allithatjak, hogy elképzelésem gyakorlatilag a Lorentz vagy a
Jdnossy-féle elképzeléssel azonos...

Természetesen, jorészt azonos. A koncepcié tartalmazza a két tudés
gondolkoddsmddjdnak dontd elemeit, mely arra irdnyul, hogy a
Michelson-Morley-kisérlet negativ eredménye mogott valodi fizikai
viltozdsok végbemenetelét feltételezi.

Miel6tt egyes szakemberek degraddlndk az dltalam kifejtett elképze-
1ést, fel szeretném hivni figyelmiiket: tobbé-kevésbé minden dolgozat
tartalmaz 1j elemet, 0j nézGpontot. Ebben a kényvben 1ij csak az, hogy
az ok-okozati viszonyok szerepét kiemelté teszi, és az események leira-
sdra az abszolit egyidejliség eszkozét haszndlja. Ki merem azt is jelen-
teni, hogy az abszolit egyidejliség a fizikai kutatds és a Vilagegyetem
leirasanak nélkiilozhetetlen eszkozévé fog vdlni. Ez a munka ennek a
folyamatnak a meggyorsitasdban jatszik majd kiemelkeds szerepet. Az
abszolit egyidejiség fogalmdnak mélyen dtgondolt, objektiv bevezeté-
se nélkiil a fizikai val6sdg konstruktiv leirdsa nem lehetséges.

Lehet, hogy folr6jdk majd nekem, hogy ez a mi nem tartalmaz miné-
ségileg 0j elemeket. Lehet, hogy a kitlizott feladatot is megoldottak
eldttem. Nem gond. Ha egyesek pozitivumot nem is latnak konyvem-
ben, azt egyértelmiien érzékelhetik irdsombo6l, hogy melyik oldalon 4l-
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lok, mely oldalt erdsitem. Ez ugyan még nem a tobbségi oldal, de az
igazsdg oldala, amiért harcolni kell. Ahol rdm és mindazokra sziikség
van, akik érzik, latjak, hogy a fizika zsdkutcdban van — és ennek az él-
lapotnak Einstein az egyik okozéja. Harcolunk mindaddig, amig be
nem bizonyosodik, hogy az éltalunk kovetett 1t vezet a természet
legalapvet6bb torvényeinek megismerése irdnydba.
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Utoszo

ElsGsorban a fiatalokra szamitunk, akik képesek befogadni az 1j gon-
dolatokat, akik nyers Gszinteséggel ki merik mondani az igazsagot, akik
nem hallgatnak, és nem hallgattatnak el. Szamitunk minden fizika és
matematika tandrra, akinek szdmit a jovo, s a jové nemzedéke, mely
egyben orszagunk jovdje is. Tehetséges didkjaiknak beszéljenek ered-
ményeinkrdl, és ha gy van, eredménytelenségiinkrél. Eljarunk eldada-
sokat tartani, beszéliink érdekes problémakrol, Einstein tévedésérdl, 1j
vildigmodelliinkr6l. Szdmitégépen bemutatjuk az elemi impulzusok
Hkiilonleges” viselkedését, és az ,étert”, melynek léte is vita targya.
Mindazokra szdmitunk, akik tudjak, hogy egy orszagnak szellemi érté-
ke a legnagyobb kincse, és ennek védelmében onzetleniil tenni is képe-
sek. Orszdgunk vezetGi, partoktdl fiiggetleniil, mar addig eljutottak,
hogy hangoztatjdk a szellemi értékek kiemelkedd fontossagat, de érte
szinte semmit nem tesznek — ezt az dllitdsomat dokumentumok soroza-
tdval tudom igazolni. Orszdgunk értékeinek elherdaldsa, erkolcsiink
szétromboldsa, emberi mivoltunk semmibe vétele, és az egyszerli em-
ber nincstelenségbe taszitdsa folér a legsotétebb druldssal. Megdobben-
t6, de igaz: Orszagunk értékeinek tudatos romboldsat, nyomorunkat, sa-
jat vdlasztott ,,vezetSinknek” koszonhetjiik. Egyéltaldn vezetének ne-
vezhet$ az, aki nem képes az értékeket felismerni, és az orszdg javéra
hasznositani? Vezet6nek nevezheté az, aki értékeinkr6l nem vesz tudo-
madst, vagy inkdbb eltapossa, ha az nem szolgdlja az 6 és , kornyezete”
érdekeit!?

Az iskoldkban megjelent a tetdi és a riih. Egy sziil6t6] hallottam, hogy
az G gyermekének osztalyabol csak négy gyermek nem volt tetves, ami
az iskola tobb osztalydban jelen van. (Volt olyan osztdly, ahol minden
tanul6 elkapta a riihességet.) A tetves gyermekek sziilei még csak nem
is restellik magukat! Visszairnak az osztalyfGnoknek, hogy ne zaklas-
sdk a gyereket. A joravalo sziil6k meg rettegnek, hogy gyermekiik mi-
kor allit haza egy nem kivéant ,,vendéggel”.

A pedagégusok rezignaltak. A tanuldk ott verhetik agyon egymast
eléttiik, sokszor akkor sem sz6lnak. Ugysem fogadnak szét, esetleg jon
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hdborogva a sziilg, leginkabb a legrosszabb gyereké, és fenyegeti, eset-
leg meg is veri a pedagégust, akinek mar rég nincs tekintélye. Igaz, azt
ki is kéne érdemelni. Ehhez nagy akarat, és elhivatottsag kell. Hogyan,
amikor a megélhetés is problémat okoz? A renitens tanuldk egyre tob-
ben vannak. Tonkre teszik az 6rdt, azokat sem hagyjak nyugodtan ta-
nulni, akik tanulndnak. Azért koveteliink annyit az dltaldnos iskoldban,
azért legyenek gyermekeink erGsen tilterheltek, idegileg megviseltek,
hogy az €letben azutdn meg a ,,valé vildgot™ kapjak!?

Téarsadalmunkban a szellemi és erkolcsi ziillesztés nagyiizemi médon
folyik. Az iskoldkban nehéz koriilmények kozott megszerzett tudas ki-
lencven szédzaléka az életben egyszertien a semmibe oszlik. A hétkdzna-
pi életben megy az értékek tervszerli romboldsa, az érzelmek manipula-
lasa, és az ellentétek mesterséges kiélezése. Oszinteség mar csak az egy-
szerd embernél van, lassan mdr ott is csak nyomokban. Hova tartunk?

Ne hagyjuk az emberséget kiolni magunkbdl! Fogjunk Ossze az érté-
kek védelmére! Maradt-e még nemzetiinkben Oseink harcos, tiszta
Szellemébdl?! Hiszem, hogy a Teremtének célja van népiinkkel. Nehéz
volt megértenem, hogy nem véletleniil jelolt engem is erre a feladatra.

Ez a konyv silyos maganéleti problémdk kozott késziilt. Villalkoza-
sunk romokban, a villany kikapcsolva, napokon beliil a villanyérit is le-
szerelik, hazunk eldrverezve, kocsink (munkaeszkoziink) igazsagtalanul
elszdllitva és eladva, bitorok, berendezések arverezve. Az utébbi még
egyeldére megmaradt, de egy késdbbi drverezés azt is elviszi. (Ezen so-
rok irdsa utdn egy nappal jott a levél: az Gjabb drverezés marcius 6-dn
lesz.) Ez az egyik oldal!

A misik oldal: olyan tudomanyos eredmények vannak a birtokom-
ban, aminek megszerzésére a fejlett orszdgok silyos millidrdokat al-
doznak. Nem akarok kiilfoldre menni! (A fejlett nyugati orszdgok ku-
tatéintézetei — egyes visszajelzések szerint — fogadndnak. Igaz, mint
mindennek, ennek is meg lenne az éra.)

Ebben az orszdgban akarok alkotni, itt akarok iskoldt, () szellemi m-
helyt alapitani. Atadni a tudést, okitani a tehetséges gyermekeket.

Azok ellen kivanok fellépni, akik teljesen le akarjdk rombolni ezt az
orszagot, és modern gyarmattd kivanjak siillyeszteni. Ne legyen sikerél-
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ményiink, tartdsunk, csak mély bilntudatunk. Tovabbra is ki akarjik
zsdkmdnyolni orszagunkat, s megtaldljak hatdrainkon beliil azokat, akik
elvteleniil eldrulva benniinket ebben segitik 6ket. Modern rabszolgaként
szolgéljuk Eurdpat, amikor Euréparél szé sincs, csak hitvany érdekek
harcarél. Be kell latnunk: a mi életiinkrél, a mi érdekeinkrdl van szo, és
arr6l, hogy harcba tudunk-e szdllni értiik, meg tudjuk-e védeni azokat.

Konyvem végén szeretném megkdszonni nagyon sok ember ember-
ségét, akikkel a legkiilonbozGbb formaban kapcsolatba keriiltem. Azok-
nak az embereknek a nagyszerid segitségét, akik nélkiil nem érhettem
volna el eredményeimet.

Koszonetemet akarom kifejezni: Drevotta Jozsefnek, Koczo Istvdn-
nak, Kovér Ldszlonak, Pusztay Sdndornak, Talpas Janosnak, Vajda Jo-
zsefnek €s annak a tobb szdz embernek, akik kiizdelmes munkdmat se-
gitették, timogattdk. Nagyon hdlds vagyok nekik. Most mér bizonyéra
megértik, miért kiizdok, mi a feladatom, és 6k miért hoztak dldozatot.
Ugyanakkor szeretném minden halad6 szellem(i ember segitségét kérni
azért, hogy grandi6zus tervem megvaldsuljon, hogy az altalunk képvi-
selt értékek széles nyilvanossdgot kapjanak — mert az anyagi eszk6zok
hidnya, és bizonyos emberek ,,hozzddllasa” ezt megakaddlyozza. Az al-
kot6 vitdkra mindig készen dllunk.

Az emberiség 1j korszak, €s szellemi megujulés elé néz! Ez a folya-
mat Magyarorszdgrol indul(t). Lehet akadalyozni, de megakadalyozni
lehetetlen. Téarsként, segitként te is aktiv részese lehetsz kibontakoza-
sdnak — és elengedhetetlen, hogy Légy!
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Nandori Otto Albert Einstein

Ezennel tehat a problémat,
és annak megoldasat nyilvanos vitiara bocsatom.
Dontsék el, kinek van igaza!

P
Csak Isten szemével lathatjuk meg az Igazsigot!
Isten abszolit egyidejiiséggel tekint a Vilagra,

ekképpen tartja Mindenhatosaga alatt
a Vilagegyetemet.
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